禹州市简介

禹州，简称“钧”，古称阳翟、钧州，别称夏都、钧都、药都，河南省辖县级市，许昌代管；河南省首批历史文化名城，中原城市群南缘的中心城市 ；是河南省人民政府批复确定的“郑州—南阳—重庆”发展轴上地区副中心城市，全国重要的中医药集散和加工、陶瓷研发、先进制造业基地。全市下辖5个街道、20个镇，1个乡 ；总面积1461平方公里 ，总人口130.38万人 ，其中城区规划面积73.6平方公里，建成区面积52平方公里。市区常住人口47万人 。

禹州市城市管理综合行政执法大队简介
五年来，禹州市城市管理综合行政执法大队在市委、市政府的正确领导下，以全国文明城市创建为统领，不断创新工作思路，提高工作标准，市容环境水平大幅提升，城市管理工作得到了社会各界的一致认可。先后获得“国家节约型机关”“河南省卫生先进单位”“河南省健康单位”“河南省驻村工作队选派工作先进集体”“省住建厅2023年度巩固深化“强基础转作风树形象打造人民满意城管”专项行动表现突出单位”“许昌市城市管理先进单位”“许昌市城市管理工作先进集体”“许昌市户外广告集中整治三等功集体记功”“许昌市文明单位标兵”“许昌市无偿献血先进单位”“许昌市三八红旗集体”“许昌市无废机关”“禹州市2020年迎新春元旦联欢会优秀组织奖”“禹州市2020年度关心支持国防建设先进单位”“禹州市2021年度抗击疫情表现突出基层党组织”“禹州市2022年度食品安全工作先进集体”“禹州市2022年度和2023年度政协提案承办先进单位”“禹州市领导班子2023年度考核优秀等次”等荣誉称号。
一、机构设置

2023年6月，按照全市事业单位重塑性改革工作要求，整合禹州市城建监察执法大队、禹州市规划监察大队、禹州市不动产交易中心、禹州市园林绿化中心、禹州市城市发展中心实际承担的执法职责，组建禹州市城市管理综合行政执法大队，为禹州市住房和城乡建设局管理的事业单位。是市政府负责全市城市管理执法工作的主要职能部门，现有正式在编人员465人（含8名科级干部）。
城市管理综合行政执法大队现有内设12个股室（办公室、机关管理中心、纪检监察室、法制宣教股、人事股、计财股、党办、工会、信访接待股、督察室、创文办、政务服务股）；9个职能办（餐厨垃圾管理办、自行车管理办、市容股、征管办、建管办、油烟办、农管办、生活垃圾处理监督管理办公室、数管中心）、4个城管监察中队、1个高峰岗中队、1个规划执法大队、1个不动产执法中队、1个城建执法中队、1个园林执法中队和1个城市生活垃圾处理场。
二、主要职责

负责市区主次干道道路市容市貌管理，市区门头牌匾、户外广告的管理，建筑渣土运输管理，生活垃圾无害化处理及生活垃圾处置费用征收、农村生活垃圾处置管理、餐厨垃圾处置管理、餐饮服务业油烟治理督导及市容、城建、规划、园林绿化、不动产等方面执法工作。          
禹州市城市管理综合行政执法大队

城市管理执法规范化建设亮点工作汇报

2024年，城市管理综合行政执法大队按照市委市政府工作要求，以创建全国文明城市为主线，以打造学习性、法治型、服务型执法队伍为目标，全面提高城市精细化管理水平，不断提升队伍执法服务水平。
一、党建统揽全局

（一）突出党建引领作用。大队党委把党的二十大精神学习作为首要任务来抓，各支部每周开展理论集中学习活动，运用教育培训、理论宣讲等方式，引导党员干部内化于心、外化于行，打造学习型组织。同时把“五星”支部创建作为重要任务来抓，细化工作措施，明确创建目标，打造“业务突出星、服务高效星、文明和谐星、廉洁法治星、支部过硬星”，发挥政治指导作用，党建引领业务，提升工作效能。
（二）创新党建工作抓手。大队党委深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育，推进党建工作与业务工作相融相促。各党支部丰富主题党日活动，通过党员佩戴党徽、重温入党誓词、设立党员示范岗、开展评优评先、落实党内激励等措施，打造一支服务高效的城市管理执法队伍。用好学习强国、莲城先锋大讲堂和干部网络学院等平台，开展红色主题教育，瞻仰革命历史遗址，推动理论学习走实、走心，把红色基因融入灵魂、化为行动。

（三）推进党风廉政建设。大队党委严格落实“三会一课”，将党规党纪作为理论中心组、党员干部培训的重要内容，开展“党风党纪、政风政纪教育活动”，开展日常廉政提醒，敲响廉洁纪律警钟，严格落实中央八项规定精神，全面从严治党。坚持用“身边事”“案例通报”警示教育，引导党员干部知敬畏、明规矩、守底线。利用宣传栏、文化走廊、演讲比赛、“好媳妇”“好丈夫”评比，营造清廉文化氛围，同时注重家风教育，以党风促政风带民风，创造风清气正、和谐共进的良好环境。

（四）增强意识形态粘度。大队党委围绕中心业务工作，提升意识形态作用力。教育和引导广大党员学习延安精神、红旗渠精神，坚定政治立场，改进工作作风，增强服务意识。开展“学礼仪、讲文明、树新风”活动，聘请专业礼仪老师授课、法律专家讲解执法注意事项、不定期组织中层干部交流执法心得，增强文明意识，巩固意识形态，树立文明执法形象。
二、坚持城市精细化管理
一是做好市容常态化管理。坚持网格精细化管理，扎实开展“门前六包”、“三种经营”、 非机动车和共享单车乱停乱放、流浪狗和流浪猫、户外广告、 渣土运输、餐饮油烟、校园周边环境、乱倒泔水、农村生活垃圾等十大专项治理行动。1-5月份，累计开展各类专项整治行动105余次，清理占道经营4300余处（次），店外经营1000余处（次），流动经营1000余处，店外杂物500余处，清理各类橱窗小广告600余处（次）。接收处理市数管中心下发案件1900余件。

二是推进餐饮油烟污染防治。对餐饮企业进行督导、检测，联合市环委办、城管监察大队、各街道办事处规范整治露天夜市烧烤，督查餐饮门店油烟治理达标化。排查餐饮门店965家（其中95家无灶头）,大型48家、中型188家、小型634家。督促商户清洗油烟净化设施312家，设备换新或新安装338家。

三是加强建筑垃圾运输监管。加大道路巡查力度，确保建筑垃圾清运车辆全密闭运输，无抛洒遗漏问题发生。联合交警大队集中开展渣土车、商砼车违法违规运输行为专项整治。1-5月份约谈监管企业6次，制止私拉乱倒行为43起，清理无主建筑垃圾38处185吨，通过简易程序立案处罚10件，形成了有力的震慑。
四是加强户外广告治理。与全市105家广告公司签定《门头牌匾设置责任书》，门店牌匾报备登记190余处。拆除各类违规、破损门头牌匾90余处。开展全市门头牌匾安全隐患大排查，先后拆除大型墙体广告10余处。

五是推进生活垃圾分类试点工作。协调推进颍川街道尚品1698小区、韩城街道红星小区、夏都街道锦绣花苑小区、丰泽园小区开展生活垃圾分类试点工作，基本建成中心城区生活垃圾分类示范小区工作任务；建成生活垃圾可回收物综合分拣中心。组织试点乡镇利用闲置的垃圾分拣房、中转站改建可回收物资源化回收站。褚河街道、神垕镇可回收物资源化回收站投入试运行，初步建设我市农村生活垃圾可回收物回收网络。

六是开展农村生活垃圾治理工作。以打造人居环境整治提升工作为目标，开展“垃圾清零”行动。健全市级管面、乡镇管片、村级管点的三级监管工作机制，对镇、村监管情况和森源环卫公司的作业质量情况进行督导、检查。1-5月份共督导乡镇65余次，印发督导通报150期，发现并督促整改问题345个。

七是做好生活垃圾无害化处置。1-5月份共处理生活垃圾103762吨，其中城市生活垃圾35766吨，农村生活垃圾67996吨。

三、夯实队伍建设

综合执法大队以“党的二十大精神”学习教育为主题，结合学习贯彻习近平新时代特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育，不断深化全面从严治党，加强党风廉政建设力度，以构建法治型、服务型执法队伍为目标，全面加强队伍建设管理，努力提升城管队伍形象。以学习教育常态化制度化为载体，着力打造忠诚于党、让人民放心的干部队伍，组织开展法律法规、安全生产、健康教育、文明礼仪等知识培训；组织开展大练兵、大比武、大竞赛，元宵节猜灯谜、“践行二十大 巾帼绽芳华”演讲比赛等文体活动；召开民主生活会、组织生活会、主题党日等党内活动，观看教育警示片，筑牢党员干部思想防线，牢固树立“四个意识”；巩固深化“强转树”专项行动成果，推进执法规范化建设，创建了一支政治坚定、业务精通、作风优良、执法公正的城管队伍。

四、便民柔性执法

本着“方便市民、合理布局、定点限时、摊走地净”的原则，在不影响城市交通和市容秩序的前提下，结合我市实际，在合适位置设置36个临时便民摊点（主要为瓜果类临时便民疏导点）。为持续提升城市“烟火气”，（5月1日至9月30日）在不影响市容的前提下允许部分餐饮商户夜间临时店外摆放，规范夜市外摆经营。每年高考期间开展“静音护考”行动，在各个考点设立城管护考服务点，开展爱心送考、秩序疏导、应急帮助等便民服务，及时应对各类突发问题，用实际行动织起严密的服务保障网。每年春节期间（一般为腊月二十四至腊月二十九）在城区合适位置设置临时便民年货摊点，主要销售春联年画、肉蔬日杂等，满足广大市民节日需求。

五、严格依法行政

督促沿街商户落实“门前六包”制度，协调处理商户经营遇到的困难和问题；优化法治营商环境，结合《许昌市城市市容和环境卫生管理条例》，聚焦油烟污染治理、市容秩序管理、门头广告监管等方面，推行“轻微免罚”，落实“柔性执法”，引导一线执法人员充分运用说理教育、劝导、告诫等方式，鼓励当事人自我纠错。执法人员严格遵守《城管执法人员行为规范》，坚持“一敬礼、二亮证、三宣传、四教育、五处罚”的执法程序，做到执法与服务相结合，营造和谐的营商环境和文明的城市氛围。坚持执法过程全记录制度，做到文字记录完善、音像记录规范、记录实效强化；开展行政指导服务工作，对餐饮企业油烟净化设施安装、施工工地渣土外运、物业小区装修垃圾清运等开展前置指导服务。同时还积极组织开展各类志愿服务工作，坚持文明执法，服务管理，展现城管风采，营造良好的营商氛围。

六、综合执法新领域

城建执法、规划执法、园林绿化执法、不动产执法职能划转到位后，组建了规划、不动产、城建、园林执法中队。针对执法领域的新挑战，按照“严、实、勤、快、精、细、廉”的要求，落实工作细则、执法巡查、案件办理等制度，集中开展《河南省城市绿化实施办法》《许昌市城市市容和环境卫生管理条例》《不动产条例实施细则》《城市规划条例》《建设工程质量管理条例》《建筑法》等法律法规知识培训，锤炼队伍执法能力，强化综合执法运用。
