许昌市行业扶贫政策问答

一、教育类帮扶政策

1.学前教育阶段学生享受哪些政策？
答：一是学前教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中具有正式学籍的学前教育在校幼儿（3-6岁）；二是享受的政策有2种，分别为教育保教费和生活补助费；三是政策标准为按照年生均600元标准补助学前教育保教费,按照年生均600元的标准发放生活补助费（鄢陵县400元生活补助费）。

2.义务教育阶段学生享受哪些政策？

答：一是义务教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中具有正式学籍的义务教育阶段学生（7-16岁）；二是享受的政策为“两免一补”及营养改善计划补助；三是政策标准为免除义务教育阶段学生学杂费和教科书费，对脱贫享受政策户和监测对象家庭寄宿生按照年生均小学生1000元、初中生1250元标准发放生活补助费，对脱贫享受政策户和监测对象非寄宿生按寄宿生一半的标准（小学生500元、初中生625元）执行发放生活补助费；四是义务教育阶段脱贫享受政策和监测对象家庭学生按年生均800元标准发放营养改善计划补助。

3.普通高中教育阶段学生享受哪些政策？
答：一是普通高中教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中具有正式学籍的普通高中教育在校生；二是享受的政策为免除普通高中学生学费、住宿费；三是政策标准为按照每生每年不低于2000元的标准发放国家助学金，分学期发放。

4.中等职业教育阶段学生享受哪些政策？
答：一是中等职业教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中具有中等职业学校全日制正式学籍在校生；二是享受的政策为免除学费；三是政策标准为一二年级按照每生每年2000元的标准发放国家助学金。

5.高等教育阶段本专科学生及研究生（生源地信用助学贷款）学生享受哪些政策？
答：一是高等教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中本专科学生及研究生（生源地信用助学贷款）；二是政策标准为本专科学生每年可申请不超过12000元、研究生每年可申请不超过16000元的生源地信用助学贷款（在校期间财政贴息）。
6.高等教育阶段本专科学生及研究生（国家助学金）学生享受哪些政策？
答：一是高等教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中本专科学生及研究生（国家助学金）；二是政策标准为本、专科每生每年4000元，硕士研究生每生每年6000元，博士研究生每生每年13000元。

6.高等教育阶段特别困难新生享受哪些政策？
答：一是高等教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中特别困难新生；二是政策标准为家庭经济特别困难新生（绿色通道）就读高校全面客观地核实后，给予学费、住宿费缓、减、免的资助。

7.高等教育阶段贫困家庭大学新生享受哪些政策？
答：一是高等教育阶段享受政策的对象为脱贫享受政策和监测对象家庭中贫困家庭大学新生；二是政策标准为录取到省内院校每人补助500元，录取到省外院校每人补助1000元。

8.中、高等职业教育阶段“雨露计划”学生享受哪些政策？
答：一是中、高等职业教育阶段“雨露计划”助学脱贫家庭及监测帮扶对象家庭学生享受政策的对象为正在就读中、高等职业院校（中等职业教育包括全日制普通中专、技工院校等；高等职业教育包括全日制普通大专、高职院校、技师学院等）且已注册普通全日制正式学籍的本省脱贫家庭（含监测帮扶对象家庭）子女；二是政策标准为每生每年分春、秋两次发放，每次补助1500元。
9.短期技能培训享受哪些政策？
答：一是享受政策的对象为自主参加各类短期技能培训，并获得结业证书和国家承认的技能等级证书（或职业资格证书）的脱贫人口和监测对象；二是政策标准为短期技能培训仅给予一次性补助，根据取得的技能等级证书的工种分类，给予相应标准的补助，根据工种不同，可享受1500-2000元不等的一次性补贴。
二、就业类帮扶政策
1.人社部门就业帮扶政策有哪些？

答：享受人社部门就业帮扶政策的“两类人员”（包括脱贫劳动力、农村低收入人员，下同）,享受的就业政策是：职业培训补贴、企业岗前技能培训、职业培训生活补贴、一次性交通、住宿费补贴、技工院校补贴、求职创业补贴、一次性开业补贴、创业服务补贴、一次性吸纳就业补贴、职业介绍补贴、跨省就业补贴、乡村公益性岗位
2.职业培训补贴政策标准是什么？

答：“两类人员”参加人社部门组织的免费就业技能培训或创业培训，培训采取“先垫后补”的办法，垫付或申请确有困难的，可委托培训机构代为申请培训补贴。

3.对新招用“两类人员”的企业岗前技能培训政策标准是什么？

答：企业新招用“两类人员”并与其签订6个月以上劳动合同，自劳动合同签订之日起6个月内开展岗前培训的，可向当地人社部门申请岗前培训补贴，补贴标准按照有关职业培训补贴标准的80%执行。

3.职业培训生活补贴的标准是什么？

答：“两类人员”参加人社部门组织的职业培训（包括实习），按照每人每天30元的标准给予生活费补贴。
4.一次性交通、住宿费补贴的标准是什么？

答：“两类人员”到县（市）外省内定点培训机构参加培训的，可向户籍地或居住地人社部门申请每人最高不超过300元的一次性交通、住宿费补贴。

5.农村困难家庭学生就读技能院校享受的政策标准是什么？

答：就读全日制技工院校的免除学费，其中全日制正式学籍一、二年级家庭经济困难学生按每生每年2000元的标准发放助学金。

6.求职创业补贴的政策标准是什么？

答：一是享受政策的对象为毕业年度普通高校毕业生脱贫人口、特困人员、低保、残疾人、享受助学贷款；二是政策标准为农村家庭毕业年度高校毕业生，属于低保家庭、脱贫残疾人家庭、脱贫人口的高校毕业生和残疾、获得国家助学贷款、特困人员的，在离校前给予一次性求职创业补贴，每人2000元，一次性发放。

7.一次性开业补贴的政策标准是什么？

答：“两类人员”自主创业，办理工商营业执照并正常经营6个月以上的，可向当地人社部门申请5000元一次性开业补贴。

8.创业服务补贴享受哪些政策？

答：一是享受政策的对象为吸纳“两类人员”就业的乡镇、村创办实体；二是政策标准为乡镇、村创办的实体吸纳“两类人员”就业达到30%（含）以上的，可向当地人社部门申请创业服务补贴。补贴标准不超过实体发生的物业管理、卫生、房租、水电等实际费用的50%，年补贴最高限额10000元，补贴期限最长3年。

9.职业介绍补贴的政策标准是什么？
答：一是享受政策的对象为“两类人员”免费开展职业介绍服务的中介机构；二是政策标准为经人社部门批准获得《人力资源服务许可证》并办理工商登记的中介机构，可按经其免费为两类人员开展职业介绍服务后实现就业3个月以上并按规定缴纳社会保险费的人数，向同级人社部门申请职业介绍补贴，每人每年享受一次补贴，不得重复申请。补贴标准为300元/人。

10.一次性交通补助的政策标准是什么？
答：对跨省就业6个月以上（不含在外上学）的脱贫人口、监测对象适当安排一次性交通补助，每人每年定额1000元。
11.乡村公益性岗位政策标准是什么？

答：一是享受政策的对象为16周岁以上，有劳动能力和就业意愿、外出就业困难的脱贫劳动力。二是政策标准为县级人社部门根据就业帮扶工作需要，统筹运用多元化资金来源，合理开发护路员、护水员、保洁保绿等乡村公益性岗位，优先安置符合条件的脱贫人口特别是其中的弱劳力、半劳力。近期因洪灾和疫情影响，可将救灾和灾后重建中的卫生防疫、废墟清理岗位纳入乡村公益性岗位安置范围，适度开发6个月以下临时性公益性岗位，安置因灾有返贫风险的脱贫人口就业。三是在补贴待遇上，结合岗位特点，采取灵活多样的用工形式，合理确定工资待遇。对全日制乡村公益性岗位安置人员原则上按照不低于当地最低工资标准的50%给予岗位补贴，同时，按规定购买意外伤害商业保险。对非全日制公益性岗位可按小时制计算补贴标准，原则上不超过当地小时最低工资标准。四是乡村公益性岗位合同期限原则上不超过1年,期满后经考核合格的可以续签，乡村公益性岗位补贴期限一般不超过3年。对于补贴期满后存在返贫风险的脱贫劳动力，由乡镇政府来对脱贫劳动力存在的返贫风险进行评估，向县级人社部门提出再次安置申请，县级人社部门可再次通过程序进行乡村公益性岗位安置就业，岗位补贴期限重新计算，并需要逐级上报省人社厅、财政厅备案，累计安置次数不超过2次。
三、保障类帮扶政策

1.养老保险的政策标准是什么？

答：一是城乡居民养老保险补助享受政策的对象为低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾人等缴费困难群体。二是政策标准为县（市、区）政府结合当地实际，按照最低缴费档次为参加城乡居民基本养老保险的低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾人等缴费困难群体代缴部分或全部保费。对上述困难群体和其他已脱贫人口仍保留每人每年100元的最低缴费档次和不低于30元的缴费补贴。

2.医疗保险缴费政策的标准是什么？

答：对参加我市居民基本医保、个人缴费确有困难的群众给予分类资助，全额资助特困人员；定额资助低保对象、返贫致贫人口，定额资助标准为居民基本医保年度个人缴费标准的50%；农村易返贫致贫人口资助标准，按巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的政策规定执行。原则上困难群众在其困难身份认定地（户籍地或居住地）参加居民基本医保，并由困难身份认定地按规定给予资助。居民基本医保集中缴费期结束后被认定为困难群众的，当年不享受资助参保待遇。

3.医疗保险报销政策的标准是什么？

答：一是城乡居民医疗保险享受政策的对象为参加城乡居民医疗保险的城乡居民。

    二是政策标准为①普通门诊医疗,全面开展门诊统筹制度，在本乡镇卫生院和具备条件的本村卫生室门诊治疗，不设起付线，政策范围内报销比例60%，年度累计报销封顶额为300元。

②高血压和糖尿病患者在本乡镇卫生院和具备条件的本村卫生室门诊治疗所需降压药或降血糖药，政策范围内报销比例为50%。年度封顶额分别为200元和280元。                     

③门诊慢性病医疗,报销比例65%,实行定点治疗、限额管理。

    ④住院医疗起付标准和报销比例。基本医疗保险最高支付限额为15万元。

    乡级：乡镇卫生院（社区医疗机构），起付标准150元，报销比例150—800元70％，800元以上90％。

    县级：二级或相当规模以下(含二级）医院，起付标准400元，报销比例400—1500元63％，1500元以上83％；城区以外县级（二级以下）医院，起付标准200元，报销比例200—1200元63％，1200元以上83％；

    市级：二级或相当规模以下(含二级）医院，起付标准500元，报销比例500—3000元55％，3000元以上75％；三级医院，起付标准1200元，报销比例1200—4000元53％，4000元以上72％。

    省级：二级或相当规模以下(含二级）医院，起付标准600元，报销比例600—4000元53％，4000元以上72％；三级医院，起付标准2000元，报销比例2000—7000元50％，7000元以上68％。

    省外：起付标准2000元，报销比例2000—7000元50％，7000元以上68％。

    ⑤生育医疗，住院医疗费实行定额支付，标准为:自然分娩600元,剖宫产1600元。

    ⑥新生儿医疗，新生儿出生当年,随参保父母自动获取参保资格并享受城乡居民医保待遇。

4.大病医疗保险政策是什么？

答：参保居民一个保险年度内住院累计发生的合规自付医疗费用超出起付线以上部分由大病保险资金按比例分段支付；大病保险起付线为1.1万元；分段报销比例为：1.1万元--10万元（含10万元）支付60%，10万元以上支付70%；大病保险最高支付限额为40万元。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口实行大病保险起付线降低50%、支付比例提高5个百分点，分段报销比例为：0.55万元—10万元（含10万元）支付65%，10万元以上支付75%；不设封顶线。

5.医疗救助政策标准是什么？
答：1.住院救助。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口，住院救助不设起付标准。低保边缘家庭成员和农村易返贫致贫人口的住院救助起付标准为3000元；因病致贫重病患者的住院救助起付标准为7200元。对在定点医疗机构发生的住院费用，经居民基本医保、大病保险支付后的政策范围内自付费用，给予特困人员90%的救助，给予低保对象、返贫致贫人口70%的救助，给予低保边缘家庭成员、农村易返贫致贫人口、因病致贫重病患者65%的救助。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口年度最高救助限额为3万元，对低保边缘家庭成员、农村易返贫致贫人口、因病致贫重病患者年度最高救助限额为1万元。

6.门诊救助政策标准是什么？

答：门诊救助病种包括以下9类：终末期肾病(门诊血液透析或腹膜透析方法治疗)、血友病(凝血因子治疗)、慢性粒细胞性白血病(门诊酪氨酸激酶抑制剂治疗)、Ⅰ型糖尿病(门诊胰岛素治疗)、耐多药肺结核(门诊抗结核药治疗)、再生障碍性贫血(门诊药物治疗)、恶性肿瘤门诊放化疗、器官移植术后抗排异治疗、重性精神病人药物维持治疗。给予特困人员、低保对象、返贫致贫人口50%的救助，给予低保边缘家庭成员、农村易返贫致贫人口、因病致贫重病患者30%的救助。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口年度最高救助限额为3万元，对低保边缘家庭成员、农村易返贫致贫人口、因病致贫重病患者年度最高救助限额为1万元。

办理程序：门诊救助不设起付标准，对在定点医疗机构发生的以上9类病种门诊治疗费用，经居民基本医保、大病保险支付后的政策范围内自付费用。

7.倾斜救助政策标准是什么？

答：一是倾斜救助享受政策的对象为特困人员、低保对象、返贫致贫人口、低保边缘家庭成员、农村易返贫致贫人口、因病致贫重病患者。二是政策标准为对规范转诊且在省域内就医的救助对象，救助金额达到年度最高救助限额，经三重制度综合保障后政策范围内自付医疗费用超过我市2021年度城乡居民人均可支配收入50%（即超过14500元）以上的部分，给予60%的倾斜救助，年度最高救助限额1万元。

8.医保帮扶的政策标准是什么？

答：一是享受医保帮扶政策的对象为集中特困供养人员；二是1.对集中特困供养人员门诊慢性病病种进行补助：困难群众门诊慢性病患者,在城乡居民基本医疗保险、大病保险和医疗救助报销的基础上,剩余合规医疗费用按70%给予补助,每人每年累计补助金额不超过2000元。

 2.对集中特困供养人员重特大疾病门诊病种进行补助：集中特困供养人员重特大疾病门诊患者,在城乡居民基本医疗保险、大病保险和医疗救助报销的基础上,剩余医疗费用,二级、三级医疗机构分别按70%、60%给予补助,每人每年累计补助金额不超过12000元。

3.对集中特困供养人员住院医疗费用进行补助：困难群众患病在市内乡镇卫生院和二级及以上医疗机构住院治疗时,在城乡居民基本医疗保险、大病保险和医疗救助报销的基础上,合规自付费用超过1000元以上的部分,一级、二级、三级医疗机构分别按90%、85%、80%给予补助,不设封顶线。

9.“一站式”即时结算政策标准是什么？

答：农村贫困人口县域内定点医疗机构住院治疗，可享受“一站式”即时结算服务。

四、健康服务与计生类帮扶政策

 1.家庭医生签约服务政策标准是什么？

答：一是家庭医生签约服务享受政策的对象为脱贫人口、监测对象二是政策标准为全面建立农村脱贫人口、监测对象健康档案，每年为农村脱贫人口、监测对象开展1次免费健康体检。对农村脱贫人口、监测对象家庭慢性病患者依据病情采取有针对性的健康管理，并提供公共卫生、健康咨询和中医干预等服务。

2.30种大病专项救治政策标准是什么？

一是30种大病专项救治享受政策的对象为脱贫人口、监测对象、特困人员救助供养对象、最低生活保障对象中患30种大病的患者。二是政策标准为30种大病专项救治：对患有儿童白血病、儿童先心病等30种大病的脱贫人口、监测对象进行专项救治。（儿童白血病、儿童先心病、食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病、肺癌、肝癌、乳腺癌、宫颈癌、急性心肌梗死、白内障、尘肺、神经母细胞瘤、儿童淋巴瘤、骨肉瘤、血友病、地中海贫血、唇腭裂、尿道下裂、耐多药结核病、脑卒中、慢性阻塞性肺气肿、艾滋病机会感染、膀胱癌、卵巢癌、肾癌、重性精神疾病及风湿性心脏病）

 3.“先诊疗后付费”政策标准是什么？

一是“先诊疗后付费”享受政策的对象为脱贫人口、监测对象、特困人员救助供养对象、最低生活保障对象、困境儿童。二是政策标准为经乡村振兴部门、民政部门认定的适用范围内人员患者持相关证件去县域内定点医疗机构通过脱贫人口、监测对象就医绿色通道进行住院治疗，享受“先诊疗后付费”服务。

4.计生补助政策标准是什么？

一是计生补助政策享受政策的对象为农村独生子女、双女户补助：农村独生子女或者双女户。二是政策标准为年龄在50-59周岁的农村独生子女、双女户（两个女儿间隔在4岁以上）父母，每人每年奖励补助费480元。年龄在60周岁及以上的农村独生子女、双女户父母，每人每年奖励补助费960元。

住房保障类帮扶政策

1.危房改造政策标准是什么？

答：一是农村住房安全保障对象主要是农村低收入群体，包括农村易返贫致贫户、农村低保户、农村分散供养特困人员、因病因灾意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难家庭、农村低保边缘家庭、未享受过农村住房保障政策支持且依靠自身力量无法解决住房安全问题的其他脱贫户；二是政策标准为C级危房维修（局部危房）：2022年农村危房改造中央补助资金按照户均11730元下达到各县（市、区），省级配套资金另文下达。维修加固原则不高于1.5万元；D级危房重建：2022年农村危房改造中央补助资金按照户均11730元下达到各县（市、区），省级配套资金另文下达。拆除重建或选址新建原则上不低于5万元。（1人户不低于20平方米、2人户不低于30平方米、3人不低于40平方米，3人以上户人均面积不低于13平米。县（市、区）要根据农户需求、经济条件等实际情况，因地制宜制定细化建房面积标准）

六、民政帮扶类帮扶政策

1.农村最低生活保障的政策标准是什么？

2022年农村最低生活保障标准每人每年不低于5400元，月人均补助水平不低于210元，实行差额救助或分类救助。对脱贫人口中完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力、且无法通过产业就业获得稳定收入的人口，依规纳入农村低保等范围。调整优化针对原建档立卡贫困户的低保“单人户”政策，将未纳入低保或特困供养范围的低收入家庭中的重病、重残人员，参照“单人户”纳入低保。

2.特困人员救助供养的政策标准是什么？

具有本地户籍的同时具备无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养扶养义务人或者法定义务人无履行能力的老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，按程序申请纳入特困人员救助供养范围。2022年农村特困人员基本生活标准每人每年不低于7020元。

3.临时救助的政策标准是什么？

对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人,根据其困难类型和程度，原则上给予每人不超过当地当年城市月低保标准6倍的一次性基本生活救助。原则上,同一事由一年内只能申请一次临时救助,同一家庭或个人全年享受临时救助不应超过两次。

4.孤儿、事实无人抚养儿童的政策标准是什么？

（1）孤儿是指失去父母或者查找不到生父母的未满18周岁的未成年人。（2）事实无人抚养儿童是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联、被撤销监护资格、被遣送（驱逐）出境情形之一的儿童；或者父母一方死亡或失踪，另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联被撤销监护资格、被遣送（驱逐）出境情形之一的儿童。2022年，社会散居孤儿每人每月1050元、集中养育孤儿每人每月1450元；事实无人抚养儿童按照孤儿养育标准进行保障。

5.电费补贴政策标准是什么？

 答：对“一户一表”城乡“低保户”和农村分散供养的“五保户”家庭在阶梯第一档电量设置每户每月10千瓦时免费用电基数，供电部门正常收取费用后，在规定时间内将免费用电基数资金转入财政部门指定账户，财政部门随城乡“低保户”和农村分散供养的“五保户”救助资金一并发放。

6.残疾人补贴政策标准是什么？

答：困难残疾人（低保残疾人）生活补贴每人60元/月和重度残疾人（一、二级）护理补贴每人60元/月（既符合困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴条件，又符合老年、因公致残、离休等福利性生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴）条件的残疾人，可择高申领其中一类生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴）。享受孤儿基本生活保障政策的残疾儿童不再享受困难残疾人生活补贴，可享受重度残疾人护理补贴。残疾人两项补贴不计入城乡最低生活保障家庭的收入。领取工伤保险生活护理费、纳入特困人员供养保障范围的残疾人不再享受残疾人两项补贴。）

七、残疾人帮扶类帮扶政策

（一）残疾康复工程政策标准是什么？

答：残疾儿童康复救助，残疾儿童向各县（市、区）残联提出申请，各县（市、区）残联审核并确定康复救助名单。其中，聋儿人工耳蜗植入手术要求聋儿双耳极重度耳聋，救助时间原则上10个月。聋儿助听器语训要求聋儿，救助时间原则上10个月。脑瘫、智力、孤独症要求有康复需求的相应残疾儿童，救助时间原则上10个月。视力残疾儿童救助时间原则上1个月。优先救助建档立卡贫困家庭、低保家庭残疾儿童。

（二）残疾人辅助器具精准适配政策标准是什么？

答：对有需求的持证残疾人和残疾儿童免费适配轮椅、拐杖、盲杖、假肢、助听器、矫正器、低视力助视器等辅助器具。

（三）重度残疾人家庭无障碍改造政策是什么？

答：一是我市困难残疾人（脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户或享受城乡低保的残疾人），持有第二代《中华人民共和国残疾人证》，残疾等级为一级、二级的重度残疾人二是政策标准为实施无障碍改造的残疾人家庭应当拥有非临时租借的固定住房（有产权包括宅基地、长期居住或者公租房），住房具备改造条件。残疾人对无障碍设施依赖性强,有无障碍改造需求。
八、金融类

1.金融扶贫小额信贷政策标准是什么？
一是金融扶贫小额信贷享受政策的对象为符合金融扶贫小额信贷条件的脱贫人口和监测对象。二是政策标准为贷款金额原则上5万元（含）以下、3年期（含）以内、免担保免抵押、基准利率放贷、5万元（含）以内部分在2023年12月31日前产生的利息给予财政全额贴息。

2.精准扶贫企业贷款政策标准是什么：

一是精准扶贫企业贷款享受政策的对象为以带动能力强、产业基础好、带贫效果明显的涉农企业、乡村旅游企业、电商物流企业及一二三产业融合发展企业作为贷款主体。二是政策标准为带贫企业每获得10万元贷款要带动一个贫困户，银行按基准利率放贷。三是企业贷款使用方向规定，只能用于企业的流动资金,不得用于固定资产投资，严禁以 “分红、分钱”等不劳而获模式带贫。在贷款期限内以统一供种、技术指导、产品保底价回收、吸纳就业等方式与贫困户建立利益联结机制。



