全面推进地方政府专职消防队伍建设发展

实施方案（征求意见稿）
为贯彻落实省中央、国务院决策部署，全面推进我市地方政府专职消防队伍建设发展，根据省政府要求和《许昌市人民政府办公室关于印发全面推进地方政府专职消防队伍建设发展实施方案的通知》（许政办〔2025〕18号）文件要求，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于加强应急救援队伍建设的重要指示精神，坚持职业化、专业化、规范化发展方向和战斗力标准，加快构建覆盖城乡的消防救援力量体系。2025年底，全市22支乡镇政府专职消防救援队达到省建设标准，不断提高城乡火灾防控和综合应急救援能力。

二、重点任务

（一）加强队站建设。国家、省、许昌相关要求发生变化或我市城乡发展布局调整时，要及时核定建队需求，优化消防救援力量布局。地方政府专职消防队的验收由市消防救援大队先期进行实地核查，符合标准的由禹州市政府向许昌市政府提出申请，由许昌市政府集中验收。2025年10月底前，验收完成50%，2025年年底前完成验收。对未通过验收的要及时完成整改并申请复验，对已经通过验收的，不得擅自撤销、整合、变更。（市消防救援大队牵头，市财政局、市人力资源和社会保障局、市住房和城乡建设局，各乡镇人民政府、街道办事处按职责分工负责；以下均需各乡镇人民政府、街道办事处落实，不再列出）

（二）明确队伍属性。地方政府专职消防队是具有公益属性的消防组织，符合事业单位法人登记条件的，可依法申请事业单位法人登记。对交由消防救援大队管理的地方政府专职消防队，人员招录、日常管理、绩效考核等按照国家和省有关规定执行。（市消防救援大队牵头，市委机构编制委员会办公室负责）

（三）明确人员身份。地方政府专职消防员是从事火灾扑救、应急救援和消防安全巡查、宣传教育培训工作的专业人员，宜单独编队、专职专用，实行劳动合同制，严禁采用劳务派遣用工，一般就近分配到其生活所在地工作。本实施方案印发前采用劳务派遣用工的地方政府专职消防员合同到期后，由其管理单位组织考核，考核合格的依法签订劳动合同。（市消防救援大队牵头，市委机构编制委员会办公室负责）

（四）明确管理体系。市消防救援大队负责指导全市地方政府专职消防队伍的建设、管理，并将其纳入国家综合性消防救援队伍执勤体系。城市建成区内的地方政府专职消防队伍由市消防救援大队负责管理，由许昌市消防救援支队组织评估达标的地方政府专职消防队，可以移交市消防救援大队实施管理，其他地方政府专职消防队由管理单位负责管理。评估标准依据河南省消防安全委员会印发的《乡镇政府专职消防队“三化”建设管理工作方案》执行。（市消防救援大队负责）
（五）规范人员招录。地方政府专职消防队伍招录计划由市消防救援大队每年年初统一制定，报请本级党委、政府批准后，采取公开招录方式组织实施，原则上每半年组织一次集中招录。对交由市消防救援大队管理的地方政府专职消防队，依照河南省救援总队人员招录办法拟定实施细则并具体落实；其他地方政府专职消防队的人员招录由管理单位组织实施。招录地方政府专职消防员，应年满18周岁，符合《消防员职业健康标准》，具有高中及以上文化程度，通过资格审查、体格检查、体能测试、面试等程序择优录用。同等条件下，优先录用国家综合性消防救援队伍退出人员（不含辞退、开除）、大专及以上毕业生、退役军人及有相关消防工作经历的人员，其从事灭火救援时间计入定级时间。（市消防救援大队负责）
（六）规范等级晋升。地方政府专职消防员实行岗位等级任期管理，岗位等级由低到高分为五级、四级、三级、二级、一级，分别对应国家职业资格的相应等级。岗位等级内细化设档，设置对应的薪酬待遇标准，具体事宜按照河南省救援总队制定的实施办法执行。本实施方案印发前已参加工作的地方政府专职消防员由管理单位组织等级套改。地方政府专职消防员实行入职、在岗和晋级培训，岗位等级逐级晋升，逢晋必考，任期内年度和晋级考核均应合格，参加省级及以上业务技能比武竞赛取得名次或作出突出贡献的优先晋级。新录用人员须按规定参加岗前培训，通过考核后方可上岗。各管理单位依照许昌市消防救援支队制定的岗位晋级及等级晋升的考核细则组织落实。（市消防救援大队牵头，市人力资源和社会保障局配合）

（七）加强日常管理。地方政府专职消防队的管理单位要指导其健全党、团和工会组织，加强经常性思想政治教育，参照国家综合性消防救援队伍管理要求，从严加强管理。依据地方政府专职消防员考核制度，按照管理权限分级组织实施，考核结果作为岗位等级调整、工资档次调整、奖惩和劳动合同续订、解除的主要依据，并记入个人档案。地方政府专职消防员根据相关规定享有婚假、孕产假、护理假及带薪年休假；其余事假、病假及轮休、调休等事项，均按照许昌市消防救援支队制定的配套政策执行。（市消防救援大队牵头，市人力资源和社会保障局、市总工会按职责分工负责）

（八）规范人员退出。年度或晋级考核不合格的地方政府专职消防员应退出。地方政府专职消防员连续工作满5年不满12年解除或者终止劳动合同的，由当地政府发放离队安置费；连续工作满12年及以上解除或者终止劳动合同、未达到退休条件的，由当地政府发放离队安置费或由用人单位安排符合条件的地方政府专职消防员培训后转岗；达到退休条件的，按规定办理退休。离队安置费发放标准按照许昌市相关规定执行。对因违反合同约定解除劳动合同或主动辞职的，不予发放离队安置费。通过消防职业技能鉴定并获得证书的，在合同期满后，可作为社会消防从业人员优先推荐从事企事业单位消防安全工作。（市消防救援大队牵头，市人力资源和社会保障局、市财政局按职责分工负责）

（九）严格执勤备战。市消防救援大队根据重点保卫对象和消防救援力量分布情况，划定地方政府专职消防队伍执勤责任辖区，加强对地方政府专职消防队伍的业务指导，督促落实二十四小时驻勤备战制度。（市消防救援大队负责）
（十）严格业务训练。将地方政府专职消防队伍纳入国家综合性消防救援队伍训练演练体系，常态化开展辖区熟悉、实战演练、防火巡查和宣传教育。（市消防救援大队负责）

（十一）严格调度指挥。地方政府专职消防队的接处警系统，要整体接入119调度指挥平台。地方政府专职消防队伍与国家综合性消防救援队伍联合执行灭火救援任务，现场指挥权由国家综合性消防救援队伍指挥员行使。（市消防救援大队负责）
（十二）加强经费保障。地方政府专职消防队伍经费由各级财政保障并负责管理，并结合消防救援高风险、高负荷、高压力的职业特点，以及伙食、被装、执勤、高危补贴、人员公用经费等标准，地方政府专职消防员整体工资水平不低于我市上年度城镇非私营单位在岗职工平均工资水平，具体标准根据省、市等相关文件执行，经费要予以足额保障。对交由消防救援大队管理的地方政府专职消防队伍的经费，财政部门要将其纳入消防救援部门预算予以保障，并与国家综合性消防救援队伍经费分开核算，专款专用。（市消防救援大队牵头，市财政局负责）

（十三）落实社会保险和职业健康保障。地方政府专职消防队伍管理单位要为地方政府专职消防员缴纳基本养老、医疗（含生育）、工伤、失业等社会保险和住房公积金，按照灭火救援和训练演练工作需要购买人身意外保险、补充医疗保险等商业保险，按我市政策规定为符合条件的地方政府专职消防员发放住房补贴；组织参加岗前、在岗、离岗、应急职业健康检查，建立职业健康档案。交由消防救援部门管理的地方政府专职消防员，其医疗保障可参照国家综合性消防救援队伍政策执行。（市消防救援大队牵头，市财政局、市人力资源和社会保障局、市卫生健康委员会、市医疗保障局按职责分工负责）

（十四）强化职业保障机制。在职地方政府专职消防员凭有效证件在汽车站、火车（高铁）站等场所优先购票、通行；乘坐市内公共交通工具、参观游览公园、风景名胜区、面向公众开放的文物和博物馆等，享受当地国家综合性消防救援队伍同等优待政策。烈士、因公牺牲、一级至四级因公伤残和入职满3年的地方政府专职消防员的子女，可在父母或其他法定监护人户籍所在地，就近优先安排到普惠性幼儿园、公办小学、初中就读。消防救援大队要会同公安等部门做好地方政府专职消防员本人及其配偶、子女工作地落户、工作调动时户口随迁。相关部门要为入职满一定年限且符合申请保障性住房的地方政府专职消防员，优先在公租房保障中予以解决。城市消防救援站建设用地在符合规划、权属不变情况下，可配套建设供地方政府专职消防员使用的备勤公寓。（市消防救援大队牵头，市公安局、市教育体育局、市交通运输局、市文化广电和旅游局、市退役军人事务局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市住房和城乡建设局按职责分工负责）

（十五）落实伤亡抚恤待遇。地方政府专职消防员因工受伤、致残或死亡的，按照《工伤保险条例》由市人力资源社会保障部门开辟“绿色”通道优先办理；符合烈士申报条件的按照程序申报，落实抚恤优待政策。鼓励按照规定建立公益性基金，对因工伤残、牺牲和被评为烈士的地方政府专职消防员给予经济补助。（市消防救援大队牵头，市人力资源和社会保障局、市退役军人事务局、市民政局按职责分工负责）

（十六）落实车辆交通保障。消防车、消防艇前往执行火灾扑救或应急救援任务时，免收通行费、泊车费，在确保安全前提下不受行驶速度、行驶路线、行驶方向和指挥信号限制。对列入《免征车辆购置税的设有固定装置的非运输专用作业车辆目录》的消防车，免征车辆购置税。（市消防救援大队牵头，市公安局、市交通运输局、市税务局按职责分工负责）

三、组织保障

各乡镇（街道）、各有关部门要重视地方政府专职消防救援队伍建设工作，要按照职责分工加强协调配合，完善保障政策，合力推动地方政府专职消防队伍高质量建设发展，全面提高其灭火救援能力。


