
禹州市消防安全委员会办公室文件

禹消安办〔2022〕17号

关于深刻汲取火灾事故教训全力做好当前消防安全工作的函

各乡镇人民政府，各街道办事处，市消防安全委员会成员单位：
2022年9月28日中午，吉林省长春市宏禹小油饼百姓餐厅发生重大火灾事故，造成17人死亡、3人受伤。该餐厅位于长春市高新区宜居路76号大禹褐石公园一期第4幢107号房，共2层，建筑面积约261平方米。经初步调查，该餐厅老板为节约成本，在液化石油气瓶组间上方安装一个盛满醇基燃料的塑料箱，违规进行“气改油”改造，在营业高峰、人流密集时段，电焊人员无焊割作业资格证，违章冒险动火作业，最终酿成惨剧。
10月14日0时16分，贵州省黔南州罗甸县边阳镇一村民自建房发生火灾，造成4人死亡、2人受伤。该建筑建于2015年，砖混结构，高度21米，共5层，总建筑面积约680平方米，室内设有一部楼梯，起火时共有8户23人居住，建筑一层用木板分隔成了个房间，有4辆电动车，2辆摩托车，2至5层实体墙分隔，每层3个房间，共7户21人，起火原因初步判定为一楼停放的电动自行车故障引燃周边可燃物所致。这两起火灾事故不但造成人员伤亡，而且发生在党的二十大召开前夕，社会影响和政治影响极大，教训极其深刻。两起火灾事故一个发生在沿街门店，一个发生在村民自建房，我市近两年对两类场所均开展了消防安全综合治理行动，但是治理成效不明显，仍然存在营业期间施工改造、违规冒险蛮干、突出隐患未得到整改、隐患反弹严重等情况。为此，各乡镇（街道）、各部门要深刻吸取火灾事故教训，深入查找工作中的短板和不足，认真研究防范对策，深入推进消防安全大检查工作，全力维护全市消防安全形势持续平稳。
一、保持清醒头脑，提高思想认识。党的二十大召开期间，做好消防安全工作任务艰巨、责任重大。各乡镇（街道）、各部门要进一步提高政治站位，深化思想认识，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和消防工作重要论述精神，认真汲取事故教训，牢固树立安全发展理念，强化底线思维、红线意识，以“时时放心不下”的责任感和“须臾不可放松”的危机感，深入分析当前消防安全形势，切实找准火灾防控中的突出问题和薄弱环节，制定并落实针对性防范措施，坚决确保消防安全形势稳定。
二、聚焦薄弱区域，开展重点治理。各乡镇（街道）、各部门要严格按照《全市“九小”场所和沿街门店消防安全专项治理工作方案》和《全市生产经营租住村（居）民自建房重大火灾风险综合治理方案》要求，深入推进沿街门店和村民自建房综合治理，切实落实消防安全责任和防控措施。各乡镇（街道）要充分发动“一队一中心”、公安派出所等基层力量，对“九小”场所、沿街门店、村民自建房等开展防火巡查检查，对照前期隐患排查治理工作台账，组织开展“回头看”活动，督促隐患落实整改，严防小火亡人事故发生。
三、坚持举一反三，深推综合治理。各乡镇（街道）、各部门要按照《禹州市消防领域安全隐患大检查工作方案》（禹消安〔2022〕13号）和《禹州市消防安全委员会办公室关于做好国庆节及党的二十大期间消防安全工作的通知》（禹消安办〔2022〕13号）工作要求，进一步加大工作力度，履职担当尽责，纵深推进消防安全大检查。教本、民政、卫健、住建、商务、文旅、民宗、文物等部门要严格按照“三管三必须”要求，持续深化行业系统消防安全标准化管理,牵头开展消防安全专项检查,对发现的隐患问题要紧盯不放,督促整改落实。负有消防监督执法职责的部门要重点加大人员密集场所的抽查检查力度，严格规范执法，依法严惩各类消防违法行为。
四、紧盯基层力量，加快建设进度。按照全省基层消防力量建设工作要求，年底前我市20个二级乡镇专职消防救援队要全部建成投用，当前距离年底仅有2个多月的时间，结合20个乡镇建设进度，工作任务仍然十分艰巨。20个乡镇要进一步细化施工、人员招收、设施配备等时间节点，强化组织、政策和经费保障，倒排工期、挂图作战，全力推动专职消防队建设，确保20个二级乡镇专职消防救援队12月底前全部建成投勤。
[bookmark: _GoBack]五、强化宣传教育，提升公众素质。各乡镇（街道）、各部门要结合本辖区、本行业火灾特点，扎实开展消防宣传“五进”活动。要结合疫情防控实际，组织消防志愿服务活动，重点针对易地扶贫搬迁安置点、空巢老人、留守儿童、残疾人等特殊群体，集中开展消防宣传服务。宣传、网信、文化、广电等部门要支持和推动广播、电视、报刊、互联网等传统和新型媒体，高频次播发防火提示和消防公益广告，大力普及消防安全常识。文广旅要组织旅游景区（点）、文博单位、星级宾馆采取张贴宣传标语、挂图等形式，全面开展消防宣传。商务、市场监管等部门要督促商场市场常态化播放消防安全警示提示信息。通信部门要利用手机短信，发送消防安全常识和提示信息。
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