花石镇2023年环境污染防治工作总结

花石镇党委、政府在市委、市政府的正确领导下，在相关部门的业务指导下，全镇的环境保护工作坚持从源头抓起，从基础抓起，严格控制，重点治理，按照全面达标的总体要求，着力抓好农村环境、生态环境、企业环境建设及大气污染防治工作，不断改善生态环境、人居环境、经济发展环境，圆满完成了市委、市政府下达的环境目标任务。现将全镇环境污染防治工作自查情况报告如下：
    一、领导重视，目标明确
    镇党委政府高度重视环保工作，始终将环境保护及大气污染治理工作摆在重要位置。为切实加强对全镇环境保护工作的领导，镇政府成立了由党委书记王虎任主任，镇长霍振辉任第一副主任，其他班子成员任副主任，各相关部门负责人为成员花石镇环境保护工作委员会。环保工作委员会坚持实行目标管理，狠抓落实，分别与各村、各部门签订目标责任书，实行一级抓一级，级级负责制。通过加强领导，明确职责，严格考核，促进了环保各项工作的有序开展。
二、加强宣传，齐抓共管
    我镇多次召开会议传达贯彻上级环保工作会议精神及环保政策、环保知识，特别在世界环境保护日当天，广泛利用广播、悬挂横幅、出动宣传车等不同形式深入农村，深入企业开展环保宣传，全面提升群众及企业主的环保意识，使我镇的环境保护工作初步形成了政府主导、居民参与的齐抓共管局面。
    三、创新机制，健全网络，提升环境管理水平
按照环保工作“党政同责，一岗双责”原则，我镇环保工作严格实行网格化管理。在坚持常规性环境管理的基础上，采取了一系列有效措施落实环境监管责任，提升环境监管水平，消除环境监管盲区，实现环境保护精细化管理，全面实行“三级网格”监管模式。按照“属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖、责任到人”的原则，以“整合管理资源、提升监管效能、改善环境质量、保障环境安全”为目标，对“辖区内饮用水源保护、工业污染防治、堆场污染治理、“小散乱污”治理，生活污染防治、畜禽养殖污染防治、农业面源污染防治、秸秆禁烧和综合利用、流域和区域环境综合整治、自然生态保护、环境信访”等工作进行细化，构建了“横向到边、纵向到底”的监管体系。环保工作实行网格化管理，不但能提升环境保护监管执法工作水平，而且能及时有效打击环境违法行为，消除环境保护监管盲区。
四、采取措施，突出重点，全面完成目标任务
今年，我镇紧扣市委、市政府下达的环境目标任务，采取多种措施，使各项目标任务圆满完成。
（一）各项目标完成情况
一是大力开展燃煤散烧设施整治工作，通过排查治理，使全镇燃煤散烧设施设施整治工作顺利完成。目前全镇燃煤散烧设施企业已全部整改完毕，无违规使用燃煤散烧的企业。
二是对“小散乱污”企业的取缔工作。镇党委全体班子分为6个工作组对各自负责的片区进行整治取缔，并成立联合巡查组对已取缔的“小散乱污”企业进行不间断巡查严防已取缔的企业反弹，做到露头就打、绝不姑息。
[bookmark: _GoBack]三是加大对铸造等行业的整改、提升工作。目前我镇的铸造行业正在按照要求进行整改提升，对整改未到位企业督促整改，切实保证企业达标排放。
四是加强秸秆禁烧，着力推行秸秆综合利用。秸秆禁烧工作是全镇夏秋工作的重头戏，通过镇干部包村，村干部包组，组干部包地块，层层落实责任制，并对积存在路边、地边、村边、渠边、坑边的农作物秸杆全部进行清理，使焚烧隐患得到彻底清除，杜绝焚烧秸杆和烧燎地边、地头杂草现象发生。
五是把重污染天气应急响应纳入政府应急管理体系。通过制定应急预案，加强演练，全面提高政府应急能力。
（二）环境安全目标完成情况
按照市环委会的要求，我镇及时制定了环境突发事故应急预案，为及时有效处置环境突发事故提供科学决策；并结合上级环保部门及时处置环境污染纠纷及环境信访舆情，并做好信访人的稳控工作，防止大规模群体上访事件的发生。
（三）环境管理目标完成情况
我镇严格落实环保工作“党政同责、一岗双责”工作原则。按照市委、市政府相关文件要求，制定了2023年全镇环保工作实施方案，下发了关于环境保护“党政同责、一岗双责”实施意见的通知，制订了花石镇环境监管网格化管理工作实施方案。并按照环保工作网格化管理的规定，明确镇、村、企业人员的职责，严格落实属地管理原则，对已经发现的“小散乱污”及其它政策性取缔企业，坚决予以取缔。
   我镇的环保工作在市委、市政府的正确领导下，在全镇广大干群的共同努力下，圆满完成了市委、市政府下达的环保目标任务。


花石镇人民政府
2023年6月18日
