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2022年防汛抗洪应急工作预案

根据省、市防汛抗洪应急工作会议精神，结合我镇防汛抗洪应急工作实际，特制定我镇2022年防汛抗洪应急工作预案。

一、防汛形势和总体要求

我镇位于淮河流域，颍河支流上游，处于南北气候和山区向平原两个过渡地带。受季节影响，年降雨量的67%集中于汛期中的几次较大降雨过程，汛期过后降雨较少，因此水患灾害频繁发生。建国60多年来，特别是60年代以来，我镇坚持不懈地进行了大规模的水利建设，已基本形成了水利工程措施和非工程措施相结合的防汛抗旱体系，在历年的防汛抗旱斗争中发挥了重要作用。但是，从目前我镇的防汛形势来看，防洪工程中还存在许多问题。一是水库较多，且防洪标准不太高。二是河道行洪标准太低，仅为5—10年一遇，一旦发生超标准洪水，就会冲跨两岸房屋，威胁人民群众生命安全。三是其它防洪工程体系比较薄弱，加之年久失修，抗御洪涝灾害能力有所降低，防汛形势非常严峻。

今年防汛抗洪应急工作的总体要求是：贯彻执行“防大洪、抢大险、救大灾”的方针，在规定的防洪标准内，水库不垮坝，主要防洪河道堤防不决口，村镇学校安全度汛，主要交通干线运行正常。遭遇超标准洪水时要有应对措施，做到早安排、早撤离、早疏散，最大限度地减少山洪灾害给群众生命带来的损失。

（一）水库防汛

各小型水库管理所要严格按照《浅井镇小型水库调度运用计划》执行。各类小水库要进一步健全水库安全责任制，落实水库防汛责任制，要认真排查并逐项解决存在的安全隐患，一时难以解决的要有应急度汛方案。水库病险部位，汛期必须有专人看守。对位置重要的水库，要重点加强防护，确保安全度汛。对病险水库以及遭遇超标准洪水时，要强化落实山洪灾害通讯预警措施，做好发生险情及时抢护和安全转移群众的预案。所有水库都要保证启闭灵活，根据洪水预报及时开闸泄洪，闸门启闭和开启要严格按照上级的命令执行。水库所在村及下游各村要成立防汛抢险常备队和应急队。

所有水库在确保安全度汛的前提下，坚持防汛抗旱两手抓，结合天气预报，科学调度，蓄泄兼顾，发挥防洪兴利的综合效益。

（二）河道防汛

要做到在标准汛限内确保行洪安全，遇超标准洪水要按防洪预案规定处置，必要时按规定转移群众。要按照防御建国以来最大洪水的要求做好今年的防汛抗洪应急工作，最大限度地减少洪灾损失。

各村各单位要拟定防汛措施和遭遇超标准洪水时的群众转移路线方案，马沟、扒村、麻地川、北董庄、陈垌、书堂、张村庙等河道沿岸各村要密切关注汛情、雨情，及时落实预警和转移群众，确保人民群众生命安全。

（三）厂矿企业防汛

各厂矿企业要成立防汛组织，建立健全防汛制度和体系，制定完善的防汛抗洪应急工作预案。要时刻关注雨情、汛情，在汛情发生时，煤矿要停止生产，非煤矿山要切实做好度汛工作，尤其是石料加工企业，时刻注意采石区在降大雨时的岩崩和滑坡现象。

（四）山区防汛

国土资源所及各村委会，要加强对滑坡、坍塌、岩崩、泥石流等突发性地质灾害的检查监测，对可能引发山体滑坡灾害影响范围内的房屋、人口数量全面普查，落实预警，撤离转移等各项措施，一旦发生险情迅速撤离转移群众，尽量减少人员伤亡。

二、认真落实以各单位各首长双负责制为核心的各项防汛责任制

按照《中华人民共和国防洪法》、《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》和国务院防总关于《各级地方人民政府行政首长防汛职责》的规定和要求，进一步强化防汛抗洪应急工作行政首长负责制，逐级分解任务，落实责任。政府镇长为全镇防汛抗洪应急工作第一责任人，其他班子成员分包水库、河道的防汛抗洪应急工作。各有关责任人要主动深入到分管的水库现场指挥抗洪抢险和研究解决问题。汛情发生时，要立即赶赴现场，切实履行职责。凡因工作不力，责任不落实造成重大损失的，要按照有关规定，追究有关领导和当事人的责任。

防汛抗洪应急工作涉及方方面面，需要各级、各方面密切配合，各行各业、各级干部和广大群众的共同参与。各村、各有关部门要按照《浅井镇防汛抗旱应急指挥部成员单位职责》的要求，认真抓好落实。各有关单位要在党委、政府的统一领导下，实施对整体防汛抗洪应急工作的领导、检查督促和组织指挥。防汛指挥部要树立全局观念，加强综合协调，不断提高工作水平。汛期要加强防汛值班，严格办公制度，及时准确掌握雨情、水情、汛情及工程变化。为各级领导指挥防汛抢险当好参谋。及时收看天气形势监测、分析，准确提供天气预报。电力部门要保障防汛机构、防洪工程、防汛通信以及抗洪抢险的电力供应。电信部门要为防汛通信提供便利条件，保障防汛信息畅通。民政部门要做好灾民的生活安排和因灾倒塌房屋的重建工作。卫生部门要做好抢险现场抢险队员的及时救护，组织好对灾区的卫生防疫工作和医疗救护工作。公安部门要搞好治安管理和安全保卫，及时侦破盗窃、破坏防洪工程和通信，水利设施等方面的案件，维护防汛抗洪秩序。各级、各有关部门要把防汛作为全社会的大事，按照各自的职责，主动完成任务。在紧急调度特别是涉及部门的利益时，一定要以大局为重，坚决执行抗洪抢险指令。

三、确保今年度汛安全的主要措施

（一）加大投资力度，确保防汛抗洪需要。各单位要按照“分级管理，分级负责”的原则，加大投资力度，逐步安排河道的治理和水库的除险加固，提高抗御洪涝灾害的能力。对当前影响安全度汛的问题，要千方百计在汛前予以解决。所需正常防汛经费纳入财政预算，并根据经济发展逐步增加，切实满足防汛抗洪应急工作的需要，保证防汛抗洪应急工作的正常开展。

（二）做好工程调试检查、整修、落实安全度汛措施。各单位要认真组织汛前检查，积极整修防洪排涝工程设施。对发现的问题和薄弱环节要明确责任，提出切实可行的处理措施，限期解决，确保安全度汛。同时，要把检查情况及时上报镇防汛指挥部。

（三）加强物资储备，加强好防汛抢险队伍建设。各单位要针对农民青壮年劳动力外出打工多，防汛队伍力量不足的实际情况，研究制定有效的机制和办法，引导在家青壮年劳动力在汛期参加抗洪抢险，组织落实以青年民兵为骨干的群众性防汛抢险队伍，做到定领导、定任务、定人员、定工具。对可能发生的险情种类和地段，要有针对性地进行抢险技术培训和演练，不断提高抢险水平，做到遇险时拉得出、抢得上、守得住。

（四）加强防汛通信、做好汛情预报工作。通信部门要对通信设备全面检修，确保我镇防汛指挥部办公室与各单位和各小型水库的通信畅通。同时，要确保镇防汛指挥部领导在抗洪抢险时的移动通信需要。以便遇大汛时，能保证传递汛情信息，必要时利用电视、广播发布汛情通报及调度命令。要及时提供气象，水情测报，尤其是做好较大范围内降雨的短期测报预报和洪水预报测报工作，提高测报预报的准确性及速度。

（五）切实加强山洪灾害防治工作。各有关单位要对本辖区内容易引发山洪等地质灾害的地点逐个调查并制定防御措施，汛前按照预案落实各项措施，使群众知晓明确的预警及报警方式和“防、抢、撤”的范围、地点、方式。进行必要的宣传和演练，提高防御山洪、岩崩、滑坡、坍塌、泥石流等山洪、地质灾害的意识和能力。增强干部群众的防灾和主动避灾意识。坚决制止人为诱发山洪灾害的活动和行为。

（六）落实防御超标准洪水措施。要认真做好水库、河道防御超标准洪水预案的落实工作，在出现超标准洪水时，防指各成员单位、各村、组要听从指挥，强制群众尽快安全转移，不可贪恋财物，确保群众生命不受伤害。
四、建立健全防汛督查力度和监督机制

防汛抗洪应急工作责任重大，各行各业和有关人员要顾全大局，团结奋斗，严格执行有关防汛法规。严格按照上级下达的调度运用计划执行，依法防汛，服从命令，听从指挥。对违抗、拖延执行洪水调度命令，聚众闹事，干扰工程管理和防汛秩序，拒不清障或设新障，擅自在险工河段挖砂取土，破坏或盗窃防汛工程设施，防汛物资和通信、水文测报设施，贪污、挪用防汛、救灾经费，滥用职权，玩忽职守的，都要追究有关领导和当事人的责任；情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。对在防汛抗洪，抢险救灾工作中做出突出贡献的单位和个人，防汛指挥部要给予表彰和奖励。要加大防汛抗洪应急工作督查力度，建立健全防汛督查监督机制，把各项防汛责任制和安全度汛措施落实到位，确保防汛任务完成。
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附件

浅井镇汛期群众转移路线

当6小时降雨超过150mm时，镇防汛指挥部成员单位即进入转移群众状态。立即通知各水库及下游防汛责任人，并以高音喇叭、铜锣等为转移信号，立即组织相关群众进行转移。转移群众路线为：

    一、扒村河

1、麻地川村向北部龙山转移群众，有麻地川、麻窝和河西自然村。

2、扒村寺门、下河、禹长、南沟的群众，东岸向东边花果岗转移，两岸向扒村北顶和乔龙山转移，二中向北顶转移。

二、书堂河

1、石棚沟的群众向北边山上转移。

2、北董庄村樊门、北董庄、任家门、虎尾沟、捞帽沟和陈垌村的群众东边向乔龙山、西边向镂铧山转移。

3、浅井的群众向金山顶、小韩群众向镂铧山一带转移。

4、张村庙的群众向东、向北高地转移。

三、龙潭河

    马沟的群众分别向花山坡、横山方向转移。
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