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关于认真吸取火灾事故教训切实做好当前消防安全工作的紧急通知
各乡镇人民政府，各街道办事处，市消防安全委员会成员单位：

2022年11月21日16时22分，安阳市文峰区（高新区）宝莲寺镇平原路凯信达商贸有限公司发生火灾，造成38人死亡。进入冬季，用火用电用气增加，致灾因素增多，加之疫情形势复杂，部分场所封控管理，安全出口封闭、管理人员减少，各类火灾风险加大，各乡镇（街道）、各部门要认真贯彻习近平总书记关于安全工作的重要论述，深刻吸取事故教训，进一步强化针对性措施，扎实做好火灾防控各项工作，严防各类火灾事故发生。
深刻吸取教训，迅速开展劳动密集型企业专项排查

各乡镇（街道）要深刻吸取火灾事故教训，立即组织相关部门，对同一时间容纳人员在10人以上，从事制鞋、制衣、制药、纺织、玩具、电子通信设备加工、肉食面粉蔬菜水果等食品加工、家具建材木材加工、物流仓储等劳动密集型企业及作坊的生产加工车间、经营储存场所开展一次全面排查，组织对法定代表人或主要负责人进行约谈，督促其向社会作出消防安全承诺。要重点排查是否违规使用聚氨酯彩钢板、用火用电是否规范、动火作业是否按要求操作、消防设施是否按标准配备并保持完好有效、安全出口和疏散通道是否畅通、消防宣传培训和应急疏散演练是否开展、消防安全主体责任是否落实等内容，对违规使用彩钢板搭建、分隔厂房、库房、员工宿舍，违规使用易燃可燃材料装修或作隔热保温层的，要立即停止使用并拆除；违规设置影响逃生和灭火救援障碍物的，要立即拆除；存在其他火灾隐患的，要立即进行整改，存在重大消防安全隐患的，坚决予以关停。
坚持举一反三，全力做好重点领域重点场所消防安全

各乡镇（街道）、各部门要立即组织对本辖区本行业领域消防安全工作进行一次分析研判，查找不放心的区域、不托底的场所和存在的突出问题，研究制定针对性工作措施。要紧盯高层建筑、大型商业综合体、石油化工和集中隔离点等重点区域场所，持续开展隐患排查和提示提醒。对学校幼儿园、医院、社会福利机构、商场市场等人员密集场所，教体、卫生健康、民政、商务等部门，要开展行业系统消防安全排查治理，整改消除火灾隐患。要深化“九小”场所沿街门店消防安全综合治理，组织公安派出所、消防安全服务中心、社区居委会等力量，有效融合网格化排查和基层联防联控机制，不间断排查沿街门店、居民小区、“多合一”场所，严格执行十项硬措施，有效防范“小火亡人”。
加强宣传教育，增强群众消防安全意识

各乡镇（街道）、各部门要围绕冬季火灾形势和本辖区、本行业领域消防工作特点，有针对性开展宣传教育培训。要结合119消防宣传月组织开展系列主题教育活动，进一步加强冬季消防安全提示，利用广播、电视、微博、微信等媒体，高频次发布消防风险提示，指导相关单位落实安全责任和防范措施，提醒群众安全用火用电用气。要强化安全警示，组织重点场所和行业系统单位，广泛播放重特大火灾案例，悬挂警示挂图，以案说法、以案示警，用惨痛案例教育警示群众关注消防安全。要加大隐患曝光力度，对存在重大风险隐患的单位，在主流媒体公开曝光，以舆论监督倒逼隐患整改。

四、勇于担当负责，切实扛稳“保一方平安”的政治责任
各乡镇（街道）、各部门要牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，对冬季消防安全工作进行再部署再督促，坚决防止工作棚架和“空档”。要进一步加强值班值守力量，各乡镇（街道）领导要24小时在岗在位、履职尽责，遇有突发情况，第一时间实施指挥调度。市消安办将派出工作组，采取“四不两直”的方式，深入一线明查暗访，对工作不力、落实不到位的及时通报批评，强力推动各项消防安全措施在基层落实落地。市消防救援大队要进一步加强执勤战备，强化重点场所熟悉演练和前置备勤，切实从人员、装备、训练上做好灭火救援准备工作。
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