禹州市2025年“粮改饲”项目工作

实施方案

为组织实施好我市2025年“粮改饲”项目工作，根据《河南省农业厅关于做好2025年中央财政畜牧业发展相关项目实施工作的通知》《河南省财政厅 河南省农业农村厅关于下达2025年中央财政农业相关转移支付资金的通知》(豫财农水﹝2025﹞28号)要求，结合我市实际制定本方案。

一、总体要求

（一）基本思路

积极贯彻新发展理念，大力实施“以养定种、种养结合、草畜配套、草企结合”的发展战略，以农业供给侧结构性改革为主线，以市场需求为导向，大力支持规模化草食家畜养殖场和专业化青贮生产企业开展粮改饲，充分调动市场主体收贮、使用全株青贮玉米等优质饲草料的积极性，全面提升优质饲草料种、收、贮、用综合能力和社会化服务水平，持续提高种植收益、草食家畜生产效率和养殖效益，努力走出一条具有禹州特色的生态循环、优质安全、绿色高效的现代畜牧业发展新路子。

基本原则

政府主导，合力推进。 按照“政府主导、部门主推、统筹协调、合力推进”的原则，强化政策保障，稳步开展试点工作，确保试点成效。

以需定产，产用结合。综合考虑草食畜牧业发展现状和潜力，以畜定需、以养定种，合理确定“粮改饲”种植面积，确保生产的粮草料销得出、用得掉、效益好。

因地制宜，分类指导。充分考虑各乡镇资源条件，尊重种养双方意愿，集品种选择、田间管理、收贮加工、饲喂使用等技术，发展具有本地特色的饲草料品种。
种养结合，提高效益。优先支持养殖场流转土地自种、订单生产等生产组织方式，促进种养结合，提高种养效益。
（三）工作目标

全市“粮改饲”面积达到1万亩以上，收贮优质饲草料2.6万吨以上。

二、实施内容

（一）实施区域

禹州市行政区域内。

补助对象

以实际收储量为依据，对青贮量达到300吨以上的草食家畜养殖场（企业、合作社）或专业青贮饲料收贮企业（合作社）等实施主体进行补贴。

（三）补助标准与资金用途
根据《河南省农业厅关于做好2025年中央财政畜牧业发展相关项目实施工作的通知》《河南省财政厅 河南省农业农村厅关于下达2025年中央财政农业相关转移支付资金的通知》(豫财农水﹝2025﹞28号)要求，下达禹州市项目资金122万元。禹州市行政区域内实行统一补贴标准，以最后核查验收的实际青贮数量确定补助标准,全株青贮补贴每吨不超过60元。
质量和计算标准 

1.全株青贮玉米的质量要求。全株青贮玉米的质量要达到合格以上标准。（合格标准为全株青贮玉米机械切碎，切碎长度2—3厘米；饲料颜色呈绿色、黄绿色、或黄褐色，含有碎玉米粒，具有浓郁酒香味，质地柔软，疏松稍湿润）

2.全株青贮数量的折算方法。按照青贮（包膜）全株玉米一立方米折算0.8吨计算。对满池青贮的直接测量青贮池内体积（即池内长×宽×高）；对不满池青贮的，可采取“取舍互补法”计算体积；超出青贮池上沿的青贮部分，按照四棱柱体积进行计算。

3.其它全株青贮标准和计算方式参照全株玉米青贮标准和计算方式执行。

三、主要工作

（一）宣传发动，自愿申请

各乡镇要通过各种形式，大力宣传“粮改饲”相关政策及要求，确保牛羊规模养殖场、企业的知晓度。由符合条件的养殖场企业自愿申请，到所在城乡动物检疫站领取并填写申请表，并报畜牧中心“粮改饲”项目工作领导小组办公室。

（二）明确项目实施主体

实施主体以草食家畜养殖场（企业、合作社）及专业青贮饲料收贮企业（合作社）为主，自愿申报情况汇总后，经现场勘查养殖场及企业全株青贮设施设备情况，根据上级下达目标任务，确定全株青贮养殖场规模，分解目标任务，禹州市畜牧服务中心与实施主体签订“粮改饲”项目目标任务书，明确每个实施主体完成全株青贮数量、全株青贮种植面积、时间节点和质量标准等，保证项目顺利实施。同时要组织实施主体与农户签订全株青贮收购合同，内容主要包括收购全株青贮的数量、种植面积等。

根据河南省下达我市2025年“粮改饲”项目任务和养殖具体情况，在我市选择具备饲料作物收储能力的规模化牛羊养殖企业作为我市2025年“粮改饲”项目实施主体进行补贴。实施主体具有永久性青贮池（或干草棚）等基础设施；流转有土地（土地租赁协议）或与农户签订青贮玉米种植收购合同。为巩固脱贫攻坚成果工作，我市53个贫困村及脱贫户开展全株青贮的，可不受以上条件的限制。

（三）完善全株青贮设施设备及时组织青贮

各城乡动物检疫站要积极组织实施“粮改饲”项目的规模场（企业、合作社），对照目标任务要求，完善强化永久性青贮池基础设施建设，配备必要的全株青贮收获机械设备等，做好青贮前的准备工作，确保在有限的青贮收割期间，做到全株青贮能收割、可粉碎、装得下、贮得好。

（四）严格监管，全程服务。

禹州市畜牧服务中心成立技术服务专家组（详见附件）对全市全株青贮技术服务进行指导和监督。城乡动物检疫站负责本辖区内全株青贮技术的服务与监管，严格按照禹州市“粮改饲”项目实施方案、目标任务书内容，对辖区内的实施主体全程服务与指导，监督实施主体建立健全收储台帐，详细记录收贮数量、价格、付款数额等信息，收贮结束后及时汇总，建立总帐。高度重视档案资料的收集与整理工作，及时收集整理养殖场青贮前青贮池、青贮后青贮池、青贮玉米、青贮过程等关键环节的照片或影像资料等。要指定专人负责，分门别类，装订成册，专柜保管，作为检查验收时的佐证材料。市畜牧服务中心采取定期或不定期检查方式，对实施主体全株青贮情况进行服务、指导、监督。检查发现其质量不符合标准、不青贮或进行黄贮，视为其自愿放弃参与该项目的实施资格。
（五）核查验收

全株青贮工作结束后（2025年9月30日前），由市畜牧服务中心联合相关科室组成联合验收组，对项目实施情况进行全面核查验收，及时核实补助对象全株青贮玉米完成情况，统计相关数据，最终核定补助标准。补贴对象、补贴标准、补贴额度等经核查验收无误后，在禹州市人民政府官方网站进行不少于7天公示。      

核查验收办法：

（1）开池，检查质量。

（2）测量标准，按每立方全株青贮玉米0.8吨折算重量。

（3）登记造册，核查验收人员签字后汇总存档。

（4）提供收购记录、收购台帐（或土地流转、收贮合同、付款票据）等证明资料。

 （六） 资金发放
按照“先收贮后补贴”的方式发放补助资金。根据全市完成全株青贮玉米数量，经禹州市“粮改饲”项目管理工作领导小组研究后合理确定补助标准和补贴资金。公示无异议后，将公示清册提供给市财政局作为项目补贴资金依据。市畜牧服务中心设立专项管理台帐，对核实补助对象的青贮玉米种植面积、收贮数量、补助资金及“粮改饲”项目目标任务书、全株青贮种植收购合同等有关资料、单据逐一造册，建立资料管理档案。做到“纸质文件留档、电子文档管理”。档案管理资料应一式二份（补贴对象一份，畜牧部门一份）。

总结工作

禹州市畜牧服务中心于2025年11月30日前向许昌市农业农村局提交“粮改饲”项目工作总结、检查验收报告、补贴情况汇总、绩效考评及其它工作情况汇总。
 四、组织管理

（一）加强组织领导。项目实行“分级管理，分级负责”的管理机制。禹州市成立了以畜牧服务中心主任为组长，以畜牧服务中心分管领导为副组长，各城乡动物检疫站负责人为成员的工作领导小组。禹州市畜牧服务中心成立项目管理工作领导小组（详见附件），全面组织项目工作的实施，按要求完成目标任务，总结工作成效，并对项目实施效果负责。         

（二）强化精准管理。高度重视“粮改饲”信息统计工作。安排专人负责信息统计工作，负责数据收集整理，全面调度饲草料种植、产量、价格、效益、收贮量、使用效果、生产方式等数据信息，按照及时、准确、完整的要求报送统计数据。

（三）实施绩效评价。畜牧服务中心在“粮改饲”项目实施期间，强化监督检查，于2025年11月30日前开展绩效工作自查自评，2025年11月30日前上报自评报告和工作总结。

（四）加强技术服务。畜牧服务中心成立“粮改饲”技术服务专家组，根据“粮改饲”项目工作要求，结合禹州市畜牧业和农业发展规划，科学制定技术方案，采取集中培训，以会代训、现场咨询、等多种形式对养殖场户进行技术培训，提供种植、加工、收贮等技术指导。

（五）强化宣传引导。充分利用广播、电视、网络等多种媒体，宣传“粮改饲”的重要意义和具体要求，总结推广养殖场全株青贮的好做法，好经验，以点带面，促进种养加一体化、一二三产业融合发展，为推进农牧业转型升级，为加快现代畜牧业发展营造良好的舆论氛围。

附件：禹州市“粮改饲”项目管理工作领导小组成员名单

附件：
禹州市“粮改饲”项目管理工作

领导小组成员名单

为切实加强对我市“粮改饲”项目工作的领导，大力推进玉米种植结构调整，扩大青贮玉米种植面积，进一步优化种植业结构，大幅提升青贮玉米生产能力，经中心党组研究决定成立禹州市“粮改饲”项目管理工作领导小组，领导小组成员名单如下：

组  长：孙  凯                

副组长：吴俊朝     

成  员： 许振东 张淼磊 马正强 董朝民 刘泽成 楚少贤 侯森  各城乡动物检疫站负责人

领导小组下设办公室、专家组、验收组、后勤保障组。办公室设在畜牧技术推广股，张淼磊同志兼任办公室主任，成员马正强、董朝民、楚少贤、侯森 ，具体负责“粮改饲”工作的组织实施、资料收集、信息上报等工作。专家组组长吴俊朝，成员张淼磊、马正强、董朝民，负责制定技术方案、技术培训指导等。验收组组长吴俊朝，成员许振东、张淼磊、马正强、董朝民、楚少贤、侯森，负责督导检查及项目验收。后勤保障组组长吴俊朝，成员许振东、刘泽成，负责项目宣传、资金落实。各城乡动物检疫站具体负责本辖区内全株青贮玉米日常监管工作。



