应急管理部和市场监管总局（国家标准委）
相关司局负责人解读《应急避难场所 术语》
《应急避难场所 分级及分类》
《应急避难场所 标志》国家标准
近日，市场监管总局（国家标准委）批准发布了《应急避难场所 术语》（GB/T 44012-2024）《应急避难场所 分级及分类》（GB/T 44013-2024）《应急避难场所 标志》（GB/T 44014-2024）三项新制定的国家标准。应急管理部和市场监管总局（国家标准委）相关司局负责人就相关问题回答了记者的提问。
1.问：请介绍一下应急避难场所术语、分级及分类、标志三项国家标准出台的背景。
答：应急避难场所是公共安全和应急管理的重要组成部分，作为防灾减灾救灾基础设施，在重大突发事件预警响应、抢险救援、过渡安置过程中，发挥转移避险、安置避难群众和维护社会稳定的重要作用。经过多年发展，我国已积累了相当规模的应急避难场所资源，目前正着力推动全国应急避难场所建设新发展，推动由量的积累向质的提升方向转变，但我国应急避难场所还缺乏统一的分级分类、场址选择、设计建设、功能分区、设施设备配置、标志标识和管护使用等技术要求。
为适应建立大安全大应急框架和健全完善国家应急管理体系新任务新要求，按照应急管理部、市场监管总局等12部门关于加强应急避难场所建设的有关意见，应急管理部提出并会同相关单位编制了应急避难场术语、分级及分类、标志三项国家标准，以进一步统筹指导和规范全国应急避难场所规划、建设、管护和使用全生命周期工作科学、有效开展。
2.问：请介绍一下应急避难场所术语、分级及分类、标志标准都包括哪些主要内容？
答：《应急避难场所 术语》标准主要规定了基本术语、分级分类术语、规划建设术语、管护使用术语等内容，对应急避难场所基础、分级分类以及全生命周期工作涉及的71个术语进行了定义。其中，对应急避难场所工作起重要基础性作用的界定为基本术语，共6个，对分级分类方面的界定为分级分类术语，共15个；对规划建设方面的界定为规划建设术语，共33个；对管护使用方面的界定为管护使用术语，共17个。
《应急避难场所 分级及分类》标准主要规定了应急避难场所分级及分类的内容和要求，按分级负责、属地为主、分级响应调度资源的原则，将全国应急避难场所划分为省级、市级、县级、乡镇（街道）级和村（社区）级，同时为满足多种分类管理需要，又划分为室内型、室外型，综合性、单一性（含特定）和紧急、短期、长期，分级与分类组合共计32种。该标准对各级各类避难场所的技术指标也做出了具体规定。
《应急避难场所 标志》标准主要包括术语和定义、基本要求、图形符号、标志型式、标志尺寸、标志的制作、标志设置等内容，对应急避难场所的各类图形符号、标志及标志的制作与设置等做出了具体规定。其中，避难种类图形符号11种、避难场所图形符号14种、场所主标志示例6种、功能区标志15种、设施设备标志28种、出入口标志8种、场所内指向标志46种、场所外指向标志示例10种。
3.问：制定《应急避难场所 术语》标准主要想解决什么问题？
答：以往制定的应急避难场所各类标准分散在多个部门归口管理，其中术语相对零散、不成体系，且有的同一术语的定义不一致，不同术语的内涵外延也存在交叉重复情况，出现相关概念混淆、各地执行差异大等问题。新制定的《应急避难场所 术语》国家标准，对应急避难场所规划、建设、管护和使用全生命周期工作涉及的相关术语进行了系统梳理，并按照统一的逻辑体系以及适应新发展要求，在参照以往成熟经验的基础上，进一步完善了各类术语的内涵和外延，并以备注等形式作了术语间的必要衔接，为统筹指导和规范新发展阶段应急避难场所工作奠定了术语和概念方面的基础。
4.问：《应急避难场所 分级及分类》标准对完善全国多层次应急避难场所体系发挥怎样的重要作用？
答：以往我国应急避难场所缺少整体和统一的分级分类规定，导致避难场所规划、建设、管护和使用中出现分级分类混乱、建管责任不清等问题，已不适应建立大安全大应急框架需要。《应急避难场所 分级及分类》国家标准统一遵循分级负责、分类管理、属地为主、分级响应调度资源的原则，科学确定分级分类的相关指标要求。在分级方面，将全国应急避难场所划分为省级、市级、县级、乡镇（街道）级、村（社区）五级避难场所。在分类方面，按照建筑及场地类别、总体功能定位以及避难时长、避难种类、避难面积、避难人数、服务半径和设施设备及物资配置等，划分为室内型和室外型、综合性和单一性，以及紧急、短期、长期避难场所。《应急避难场所 分级及分类》标准将对科学合理规划、高标准建设、高效能管护和使用应急避难场所，完善全国多层次应急避难场所体系发挥关键性指导作用。
5.问：目前，各地应急避难场所设置了许多标志，为何还要制定新的《应急避难场所 标志》标准？怎样做好新老标志转换？
答：过去由于没有《应急避难场所 标志》国家标准，有的地方编制了应急避难场所标志地方标准，以指导本地区应急避难场所标志设置和管理。但由于各地对标志的规定不一致、不全面，导致全国避难场所标志标识存在符号、颜色不统一，信息内容不完整，设计制作与设置不规范等问题。为适应建立大安全大应急框架和健全完善国家应急管理体系新任务新要求，考虑国内发展需要，在借鉴国外有益经验的同时，加强与《应急避难场所 术语》《应急避难场所 分级及分类》等国家标准及相关国际标准衔接，统一规范了避难场所图形符号和避难种类图形符号，详细规定了标志型式、标志尺寸、标志的制作与设置等内容。

针对现有的应急避难场所标志标识，可以结合应急避难场所标准化改造、维护更新等，逐步进行新老标志标识转换，避免“一刀切”，对转换完成时间不作强制性要求，各地可根据实际情况进行规划，但新制作与设置的标志应符合新的《应急避难场所 标志》国家标准要求。
