



禹教资助〔2022〕15号
禹州市学生资助管理中心

关于做好2022年秋季学期学生资助
工作的通知

各乡镇（办）、市直各学校：
[bookmark: _GoBack]根据学生资助及教育精准扶贫有关政策，结合禹州市教育工作要求，为落实好2022年秋季学期学生资助政策，现就有关工作通知如下：
一、加强领导，确保本学期学生资助工作真实准确
各学校（园）要成立以校长（园长）为组长的学生资助工作领导小组，对困难学生的认定、资助对象的审核、受助学生的公示、资助系统的录入等一系列工作实行全过程监督指导，确保公开、公正、公平。
二、强化宣传，不断提高资助政策知晓率
各校（园）按照《关于做好2022年秋季学期学生资助政策宣传工作的通知》（禹教资助〔2022〕14号）文件要求做好新学期学生资助宣传工作，积极采取多种形式开展资助政策宣传活动，如：利用学校宣传栏、学校广播、告家长书、家长微信群、板报、班会、发放政策明白卡等大力宣传资助政策，使全体学生和家长熟知国家资助政策，切实解决困难家庭学生就学的后顾之忧。
三、开展家庭贫困学生调查摸底
学校组织开展家庭贫困学生调查摸底，家庭经济困难学生认定工作按《河南省教育厅等七部门关于印发河南省家庭经济困难学生认定工作实施办法的通知》豫教财〔2019〕84号、《河南省教育厅 河南省扶贫开发办公室关于建档立卡贫困家庭学生认定和资助资金发放工作中若干问题的意见》豫教财〔2019〕143号、《河南省教育厅 河南省民政厅 河南省扶贫开发办公室 河南省残疾人联合会关于做好建档立卡贫困家庭学生资助工作的通知》教财〔2017〕441号执行。
四、资助对象精准，确保应助尽助
（一）落实好市内学校就读享受原建档立卡政策等贫困家庭学生资助政策。
各学校要依据乡村振兴局提供的最新数据、全国系统和全省系统审核认定2022年秋季享受原建档立卡政策学生。
需注意：1.乡村振兴局数据是认定禹州籍享受原建档立卡政策学生的唯一依据。
2.无学籍、人籍不一致的享受原建档立卡政策学生由就读学校负责校内资助；休学、辍学、复读的享受原建档立卡政策学生不享受资助。
3.低保、城市困难职工等家庭子女和特困人员、因疫致困家庭学生、监护人因见义勇为伤亡的被监护人、残疾人子女、烈士子女、事实无人抚养儿童、孤儿、残疾儿童等群体作为特殊困难群体予以优先资助，其中残疾儿童要先确定其家庭经济困难与否。
（二）做好跨区域就读享受原建档立卡政策学生资助政策落实。
一是对在市外就读的享受原建档立卡政策贫困家庭学生，原则上依学籍地在就读学校申请享受各类教育资助政策。各乡镇要做到以下几点：1.做好政策宣传。2.依据2022年秋季乡村振兴局提供的数据库，摸清学龄人口就学状况、受助情况，协助享受原建档立卡政策贫困家庭学生在就读学校申请享受教育补助。3.做好在市外就读的享受原建档立卡政策贫困家庭学生信息统计工作，填写信息统计表，于11月4日前上报学生资助管理中心（见附件4）。
二是对外地户籍享受原建档立卡政策等贫困家庭在我市就读学生，按照国家资助政策落实教育资助。
1.外县（市）户籍在我市就读的享受原建档立卡政策学生，依据“全国学生资助管理信息系统”（简称全国系统）和“河南省家庭经济困难学生识别管理系统”（简称全省系统）落实资助政策，学校留存系统截图，附截图日期并加盖公章归档备查。
全国系统和全省系统中，风险已消除的监测对象不享受原建档立卡资助政策；
2.提供有县级以上（含县级）乡村振兴部门出具的证明，证明其属于脱贫享受政策户或风险未消除的监测对象，也可享受原建档立卡资助政策（证明只在本学期有效），学校要留存证明，归档备查。
五、资助程序精准，确保资助规范
（一）申请。国家资助资金按学年申请，按学期评定。家庭经济困难学生申请资助需提交资料：①《河南省家庭经济困难学生认定申请表》（见附件1）；②学生、监护人户籍证明复印件；③学生或监护人社保卡复印件（优先提供学生本人社保卡复印件）。
（二）审核。脱贫享受政策户、风险未消除的监测对象，学校通过2022年秋季乡村振兴局数据库筛查确定，或依据全国系统和全省系统认定为享受原建档立卡政策学生，做到精准资助；因疫致困家庭学生需提供家庭因疫情致困的相关证明，经学校核实、学校资助评审小组评定通过后可认定为家庭经济困难学生；其他家庭经济困难学生，严格依据《河南省教育厅等七部门关于印发河南省家庭经济困难学生认定工作实施办法的通知》豫教财〔2019〕84号文件要求，结合《禹州市家庭经济困难学生认定量化分值表（试行）》进行评审、认定。
（三）公示。学校应采取适当方式，在适当范围内对家庭经济困难学生认定名单进行不少于5个工作日的公示，公示信息应注重保护学生隐私。学校要及时做好异议问题处理工作，如学生、家长（监护人）和教师对认定结果有不同意见，可通过书面方式向学校认定领导小组提出。学校应在3个工作日内予以答复，如诉求属实，应作出调整。
（四）报送。各乡镇（办）教育党总支、市直各学校务必要严格把关、规范统计，不得漏报、重报、错报。2022年秋季学生资助名单审定公示无误后以乡镇（办）教育党总支、市直各学校（园）为单位于10月21日前报送电子版花名册（样表见附件2、附件3）及全国系统、全省系统认定截图和校内资助凭证截图；纸质版花名册（附件3只报送电子版）报送时间为11月4日前，要求负责人签字加盖单位公章，同时报送本学期资助评审报告（见模板）。
（五）抓好两个信息管理系统的应用。一是全面推进“全国学生资助管理信息系统”的全面应用，进一步完善学生资助管理系统，以“学校100%纳入系统管理、资助项目100%纳入系统管理、资助信息100%填报”为目标，进一步提升系统数据质量，确保我市2022年秋季学期资助数据在10月31日前全部录入系统。二是充分应用“河南省家庭经济困难学生识别管理系统”，认真做好特殊类别学生的识别比对。各学校要结合家庭经济困难学生认定办法要求，充分利用河南省家庭经济困难学生识别管理系统，认真做好这部分学生的比对识别和资助工作。
（六）建档。学校汇总本校家庭经济困难学生认定名单，连同资助对象的申请材料、学生及持卡人户口页和社保卡复印件（持卡人为学生时，只复印社保卡；持卡人为家长时，还需复印学生及家长的户口页，户号不一致的，同时提供与学生的关系证明），统一建档，并按要求及时、准确、完整地录入全国学生资助管理信息系统。
六、资金发放精准，确保资金安全
所有资助资金通过财政一卡通系统发放到资助对象或监护人社保卡账户中，杜绝现金发放、通过私人微信转账代发等现象。享受原建档立卡政策的无学籍学生、人籍不一致的学生由就读学校负责资助后，保存好转账凭证及发放图片、视频资料。资金发放到位后，各单位要根据要求（通知另发）做好资助资金发放告知工作。
七、做好疫情防控期间学生资助工作
根据《关于做好受疫情影响导致家庭经济困难学生资助工作的通知》（禹教资助〔2022〕2号）文件要求，做好因疫致困家庭贫困学生资助工作。学校要及时了解本校家庭经济困难学生的身体和生活等情况。在本人或家人感染疫病的家庭经济困难学生入校后，各校要根据其家庭经济困难程度，在国家资助的基础上，使用学校按事业收入或学费收入一定比例提取的学生资助基金，采取减免学费或临时生活补助等方式，保障他们的正常学习生活。
八、工作要求
（一）本着“谁上报、谁负责”的原则。各乡镇（办）、各学校（园）对上报的学生资助名单负责，如出现比对失误或漏报造成享受原建档立卡政策贫困家庭学生未享受资助的，一经查出，所需资助资金由就读学校负责给予补发；如出现把关不严，造成资助对象触及贫困人口认定“九条红线”的学校，由学校负责追回资助资金，并给予学校负责人相应的处分。
（二）资助对象坚持“在校在籍”、“人籍一致”的标准。必须是具备有正式学籍的全日制在校生，各学校（园）以学籍地学校为主及时认定上报，既要做到应助尽助，又不得重复资助。享受原建档立卡政策无学籍学生、人籍不一致学生按照国家各学段资助标准由就读学校负责资助。学前教育阶段享受原建档立卡政策幼儿只要符合在合法幼儿园就读有正式学籍即可享受资助，不再拘泥于3-6岁年龄限制。
（三）各学校要进一步加强校内资助工作。制定完善校内资助管理实施办法，规范管理，分账核算，专款专用。各学校（园）应从事业收入中提取3%—5%的经费，用于资助家庭经济困难学生的学费减免、校内奖助学金和特殊困难补助。
（四）严格按照时间节点要求上报数据，录入系统。凡是因学校或个人原因报送、录入不及时导致不能享受资助的学生由就读学校负责资助。
附件:1.河南省家庭经济困难学生认定申请表
2. 禹州市受助学生花名册
3. 禹州市享受原建档立卡政策学生校内资助名单
4.2022年秋季禹州籍在异地就读享受原建档立卡政
策学生基本情况统计表

　                       禹州市学生资助管理中心　　　　　
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