《水利部关于印发〈水预算管理试点方案〉的通知》

水节约〔2024〕132号

各省、自治区、直辖市水利（水务）厅（局）：

    为深入贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，探索开展水预算管理试点，水利部编制了《水预算管理试点方案》（以下简称《试点方案》），现予以印发。
各省（自治区、直辖市）水行政主管部门要充分认识开展水预算管理试点工作的重要意义，积极组织申报试点，按照《试点方案》要求，指导申报地区高质量编制试点实施方案，组织审核后报水利部。试点公布后，要加强组织领导，加大对试点工作支持力度，积极为推动建立水预算管理制度创造经验，提供示范。
                                                     水利部
                                               2024年5月13日
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水预算管理试点方案


为深入贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，落实2024年全国水利工作会议安排部署，探索开展水预算管理试点，制定本方案。

一、总体要求

习近平总书记指出，根据当前资源环境面临的严峻形势，在继续实行能源消费总量和消耗强度双控的基础上，水资源和建设用地也要实施总量和强度双控，作为约束性指标，建立目标责任制，合理分解落实。要研究建立双控的市场化机制，建立预算管理制度、有偿使用和交易制度，更多用市场手段实现双控目标。开展水预算管理试点建设，是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的具体体现，是贯彻执行《节约用水条例》和水资源刚性约束制度要求、健全用水总量和强度双控管理的重要举措，也是发挥市场机制作用促进从严从细管好水资源、精打细算用好水资源的创新探索。

试点地区要坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，借鉴预算管理收支平衡等理念，遵循市场规律，充分发挥市场在水资源配置中的决定性作用，针对当前水资源管理制度存在的问题，分类探索水预算管理的实施路径和政策措施，通过2—3年的试点，形成可复制可推广的用水精细化管理和高效配置模式，为推动全面建立水预算管理制度提供实践依据。

试点地区要发挥主观能动性大胆试、勇敢闯，同时妥善处理好水预算管理与水资源刚性约束、水量分配和调度、取水许可、用水定额、计划用水、用水权交易等现行管理制度的关系，按照先立后破、积极稳妥的原则，明确水预算管理与相关制度的衔接规则和具体规范措施，支撑用水总量强度双控和实现水资源节约集约利用。

二、试点范围

综合考虑水资源条件、用水计量情况等因素，在全国层面选择若干省份，分别开展省域、市域、县域以及流域的水预算管理试点建设，以省级以下区域试点为主。

省域试点地区，重点探索行政区分级预算管理和行业水预算管理。

市域、县域试点地区，重点探索行业水预算管理和用水单位的预算管理。

流域试点地区，入选条件为位于单独省级行政区范围之内、跨地市区划且具备流域管理机构的流域，重点探索以流域为单元开展水预算管理的路径模式。

各省（自治区、直辖市）可参照本方案，结合实际，自主选择典型地区开展水预算管理试点。

三、试点内容

试点地区编制水预算管理试点实施方案，根据以下内容，结合本地实际提出试点实施具体内容，因地制宜开展试点工作。

（一）合理确定预算管理层级和对象。探索一级政府一级预算，省、市级水预算由下一级水预算汇总形成，流域水预算由所辖范围内地区水预算组成。依照用水量统计口径，可按农业、工业、服务业、居民生活、人工生态环境补水等划分，由试点地区根据实际情况，自主确定本地区的行业水预算管理范围。原则上应将本地区农业、工业、服务业用水单位全部纳入预算管理对象，将预算指标分解到最基层用水单位。

（二）科学设置预算基准额度。试点地区依据用水总量强度双控分解指标和用水权分配上限，综合考虑年度水资源调配计划和主要产品用水定额，坚持量入为出，按照“一年一预算、一年一审核、一年一评价”原则，可建立水资源丰枯调节机制，制定本地区水预算核算方法，核算水预算管理对象的用水基准额度。鼓励非常规水配置利用，使用非常规水可不纳入水预算基准额度，或按比例折减后计入预算总额。

（三）加强用水结构化配置。试点地区应考虑正常和特殊情况，明确用水配置优先顺序，优先保障居民生活，保障基本生态用水，在保障粮食安全和农业合理用水权益前提下，按照水资源集约高效利用原则向各行业分配水资源，促进水资源要素向单位用水产出效益高的产业和项目倾斜。实行负面清单管理，严禁将超采地下水、不符合河流生态流量保障要求、不满足农田灌溉等基础产业用水需求等情况纳入预算。有条件的地区，可预留一定用水指标，统筹增强居民生活、国家鼓励类产业、重大项目布局、生态文明建设、干旱咸潮等突发事件应对的用水保障。

（四）强化水预算执行监督。试点地区可按照告知—复核—下达—执行—调整—决算的基本程序，进一步优化水预算管理方式，规范有序推进实施水预算管理。有条件的地区，可探索报请本级政府或上级政府核准预算额度，也可根据需要提请当地人民代表大会对水预算进行核准和开展决算。加强水预算执行监督管理，对用水单位预算额度执行情况定期跟踪指导。对用水突破水预算进度和年度额度未提出适当理由申请调整的，要依法采取相应限制措施，对违法违规用水的要依法予以查处。对重点用水单位探索开展用水审计。

（五）推行节余用水市场化交易。鼓励试点地区发挥市场机制作用，依法依规通过汰劣上优、等量减量替代等方式腾出用水空间，纳入水预算统一管理，统筹支持重点项目用水需求，优化营商环境。建立节余用水交易制度，联合应用水资源有偿使用和交易制度，通过实施节水技术改造、加强节水管理、转变用水方式等途径节余的水预算额度，可按市场化机制通过全国水权交易系统进行交易，鼓励节约用水，实现水预算平衡。

（六）加强数字化信息化手段应用。试点地区要加强在线用水计量基础设施建设，提高用水计量精准度。有条件的地区要依托现有用水信息化管理系统，完善水预算管理信息化监测与统计管理模块，与用水统计调查直报管理、全国水权交易等系统互联互通，推动用水单位用水统计和管理数字化转型。要注重建立水预算管理公共服务信息化平台，规范网上办事标准，优化网上办事流程，实现“足不出户、一网通办、一次办好”。

（七）推进水预算管理制度建设。试点地区应结合试点工作需要，制定出台水预算管理试行指导意见或实施办法，为开展水预算管理试点提供政策依据和工作保障。适当增加用水管理弹性和差别化措施，及时将试点过程中行之有效的做法经验上升为政策举措，推动形成科学的水预算管理制度体系。有地方立法权的试点地区，应积极探索将水预算管理的政策制度措施纳入本地区水法规，为推动水预算管理提供法治保障。

四、申报与审批

各省（自治区、直辖市）水行政主管部门可按照试点范围要求，结合实际，突出重点，选择省域、市域、县域或流域类型，原则上申报1—2个水预算管理试点地区，水资源短缺地区申报数量可适当增加。申报试点地区应当编制试点实施方案，由所在省级水行政主管部门审核后，于2024年6月14日前报水利部。

为稳妥有序推进试点建设，突出典型性，水利部遴选试点数量总体上不超过10个。水利部将组织专家评审，根据评审结果按程序公示、公布试点地区名单。

自主开展试点的地区，由省级水行政主管部门自行规定申报与审批程序。

五、组织实施

（一）加强组织领导。试点地区要提高政治站位，推动把试点工作摆在当地党委政府重要议事日程，加强领导，统筹推进。试点工作要符合中央关于清理评比表彰、示范创建活动和统筹规范督查检查考核工作等相关要求。试点所在的省级水行政主管部门要加大投入力度，运用绿色金融政策，给予多元化支持，加强宣传、培训和引导，推动落实试点目标任务，确保按期保质完成试点任务。

（二）强化业务指导。水利部将积极支持试点地区开展工作，组织专业技术力量进行业务指导或培训，协同解决试点工作中遇到的难题和新问题，跟踪评估试点成效，及时总结试点地区的典型做法和经验，组织试点地区交流互鉴，推动水预算管理试点工作取得实效。

（三）建立激励机制。试点期间，水利部每年度对试点工作进行综合评价，纳入水资源管理相关考核。对试点工作组织得力、改革创新力度大、成效明显的地区适时进行通报表扬；对试点工作组织实施不力、改革创新力度有限、成效不够明显的地区提出改进意见，要求限期完成改进任务。对到期没有完成改进任务的试点地区，取消试点资格。

附件：水预算管理试点实施方案编制提纲


 
水预算管理试点实施方案编制提纲
一、概述

（一）基本情况

试点地区经济社会发展水平、重大项目布局、产业结构调整和高效配置用水需求等情况。

试点地区水资源条件，包括水源情况、用水总量、用水结构、用水效率、非常规水开发利用、水务一体化管理等情况。

（二）工作基础

试点地区落实最严格水资源管理制度和水资源刚性约束制度情况；计划用水管理、用水定额管理、节水监督检查等政策制度执行情况；节水产业发展和水权水市场发展情况等；用水统计计量和在线监测等数字化手段应用情况。

拟纳入预算管理的用水行业和单位的整体用水节水情况等。

二、试点内容

（一）总体目标

阐述试点建设工作的总体目标、预期成果。

（二）试点范围

明确试点地区开展水预算管理试点的层级与区域范围、行业类型。明确拟纳入水预算管理试点的工业、农业和服务业的用水单位的范围。

（三）重点任务

根据试点地区实际情况，针对科学设置预算基准额度、加强用水结构配置、强化预算执行监督、推行节余额度市场交易、加强数字化信息化手段应用、推进水预算制度建设等内容，明确具体的试点建设任务。

（四）与现行制度衔接关系

说明试点地区水预算管理与水量分配和调度、取水许可、用水定额、计划用水等管理制度的衔接关系。

三、组织实施

（一）组织领导与任务分工

明确试点建设的组织领导机制、部门职责分工等。

（二）实施进度

按照2—3年的试点实施年限要求，明确试点任务进度安排。

（三）投资估算

说明试点期间投资整体规模、分项经费测算等。

四、保障措施

围绕试点目标、内容等，在组织、资金、技术、政策、宣传、培训等方面，针对性提出试点实施的保障措施。

