禹州市市场监督管理局食品安全应急处置机构及职责
    1.市场监管突发事件应急工作领导小组
领导小组下设办公室，办公室设在局餐饮食品监管科，具体负责食品安全保障工作方案的制定，以及保障工作的组织、协调、督查，信息汇总报送工作。
领导小组主要职责是：
[bookmark: _GoBack]（1）对我局系统应对市场监管突发事件进行领导和指挥；
（2）研究确定全系统应对市场监管突发事件的重大决策和指导意见；
（3）宣布启动应急程序，并根据突发事件的具体情况，组建专项应急指挥部开展具体处置工作；
（4）协调与市政府部门及相关单位和上级业务主管部门的工作关系。
 2.各科室职责
应急领导小组根据各部门业务职责，组建专项应急指挥部；相关部门要积极做好配合和落实工作，做到明确分工、各负其责、紧密合作、协同作战。
（1）财务科
负责突发事件应急处置期间的经费保障工作。
（2）人事科
负责突发事件应急处置期间，根据工作需要抽调参与应急
处置人员相关信息提供，参与抽调人员组织调配工作。
（3）法制科
 负责突发事件处置过程中提供相关法律依据及指导基层单位突发事件的依法处置工作。
（4）食品安全综合科
负责我市食品安全突发事件应急预案的制订及实施工作。
（5）餐饮食品安全监督管理科
负责我局食品安全餐饮领域突发事件应急预案的制订及实施工作。
职责：分析掌握全市餐饮服务领域食品安全形势，拟订全市餐饮服务监督管理和餐饮服务经营者落实主体责任的制度措施；组织实施全市餐饮服务企业的监督检查；组织实施餐饮质量安全提升行动。
（6)食品流通安全监督管理科
负责我局食品安全经营领域突发事件应急预案的制订及实施工作。
职责：分析掌握全市流通领域食品（含保健食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品、食品添加剂等特殊食品）安全形势，拟订全市食品流通、市场销售食用农产品监督管理和食品经营者落实主体责任的制度措施；组织实施全市食品流通经营企业的监督检查；组织食盐经营质量安全监督管理工作。
(7)食品生产安全监督管理科
负责我局食品安全生产领域突发事件应急预案的制定、实施工作。
职责：分析掌握全市生产领域食品（含保健食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品、食品添加剂等特殊食品）安全形势，拟订食品生产监督管理和食品生产者落实主体责任的制度措施并组织实施；组织实施全市食品生产许可的监督管理工作；组织实施食盐生产质量安全监督管理工作；组织实施全市食品生产企业的监督检查，指导企业建立健全食品安全可追溯体系。
（8）药品医疗器械化妆品监督管理科
负责我市药品、疫苗、医疗器械、化妆品安全突发事件应急预案的制定和实施工作。
职责：拟订全市药品零售、使用环节监督管理的办法、措施并组织实施；配合实施流通领域药品召回的监督管理工作；组织实施药品零售、使用质量管理规范；组织实施药品零售、使用环节监督检查工作；依权限组织对医疗用毒性药品、麻醉药品、精神药品、放射性药品及药品类易制毒化学品的监督管理工作；配合有关部门实施国家基本药品制度；拟订全市医疗器械经营、使用环节监督管理措施并组织实施；配合实施医疗器械问题产品召回的监督管理工作；指导实施医疗器械经营、使用质量管理规范；组织实施医疗器械经营、使用环节监督检查工作；拟订全市化妆品经营环节监督管理措施并组织实施；组织并依职责监督实施化妆品标准；配合实施经营环节化妆品问题产品召回的监督管理工作；组织实施化妆品经营环节监督检查工作。
（9）特种设备安全监察科
负责我局特种设备突发事件应急预案的制订和实施工作。
职责：拟订特种设备安全监督管理的制度措施并组织实施；监督检查特种设备生产、经营、使用、检验检测和进出口，以及高耗能特种设备节能标准、锅炉生产进口销售环节环境保护标准的执行情况；按规定权限组织调查处理特种设备事故并进行统计分析；查处特种设备相关违法行为；监督管理全市特种设备检验检测机构和检验检测人员、作业人员；推动特种设备安全科技研究并推广运用。
（10）价格监督检查科
负责我局价格异常波动应急预案的制订和实施工作。
职责：拟订全市有关价格收费监督检查的制度措施；组织实施全市商品价格、服务价格以及国家机关、行政事业性收费的监督检查工作；组织查处价格收费违法违规行为；组织公平竞争审查工作。
（11）标准化计量科
负责我局计量突发事件应急预案的制订和实施工作。
职责：拟订全市标准化规划、管理制度并组织实施；协调指导监督团体标准、企业标准自我声明公开工作；组织开展标准化示范试点工作；协助查处违反强制性国家标准等违法行为；管理全市商品条码工作；推行法定计量单位，统筹规划全市量值传递溯源体系；承担全市计量标准、计量标准物质和计量器具管理工作，组织全市量值传递溯源和计量比对工作；承担市级计量技术规范体系建立和组织实施工作；承担全市商品、市场计量行为、计量仲裁检定和计量技术机构及人员监督管理工作，规范计量单位及数据使用。
（12）综合行政执法大队
负责我局执法稽查突发事件应急预案的制订和实施工作。
职责:贯彻执行国家和省、郑州市关于市场监管执法工作的法律、法规以及有关政策规定，负责我市辖区内市场监管综合行政执法工作;负责我市辖区内大案、要案、复杂案件的查办;负责跨区域市场监管执法的组织协调，组织查处跨区域市场监管领域的案件;承担法律、法规、规章明确规定由市级执法的事项和有关部门委托需由市级查处的案件;负责做好系统性、区域性执法风险防范工作;负责国家级、省级、郑州市级以及市级监督抽检不合格产品的核查处置。
（13）网络交易监督管理科
负责我局网络交易突发事件应急预案的制订和实施工作。
职责：拟订实施网络商品交易及有关服务监督管理的制度措施；组织指导协调全市网络市场行政执法工作；组织网络交易平台和网络经营主体规范管理工作；组织实施网络市场监测工作；组织实施合同、拍卖行为监督管理，组织指导动产抵押登记工作；组织实施市场监管大数据采集、管理、研究、开放、使用和信息化建设工作。
 (14)广告监督管理科
负责我局广告监管突发事件应急预案的制订和实施工作。
职责：拟订全市广告业发展规划、政策措施和监督管理制度并组织实施；组织监测全市各类媒介广告发布情况；组织指导查处虚假广告等违法行为；指导广告行业组织的工作。
（15）产品质量监督管理科（认证认可监管科）
负责我局工业产品质量安全突发事件应急预案的制订和实施工作，产品召回突发事件应急预案的制定和实施工作。
职责：拟订推进质量强市战略和质量激励制度的政策措施并组织实施;承担统筹全市质量基础设施协同服务及应用工作;组织实施产品和服务质量提升制度、产品质量安全事故强制报告制度、缺陷产品召回制度;组织实施全市重大工程设备质量监理和产品防伪工作;开展服务质量监督监测，组织全市重大产品质量事故调查;承担市质量强市战略工作领导小组办公室日常工作;按照国家、省、市确定的重点监督的产品目录组织实施监督管;承担产品质量市级监督抽查、风险监控和分类监督管理工作;指导和协调产品质量的行业监督和专业性监督;承担工业产品生产许可和食品相关产品质量安全的监督管理工作;组织实施国家认证和合格评定监督管理制度;落实国家、省、市认证行业发展规划;统一监督管理和综合协调全市认证认可工作，规范认证认可活动，查处认证违法行为;参与相关国际和区域性组织活动。
（16）315投诉中心
在突发事件应对过程中，充分发挥12315消费者投诉举报网络的作用，对消费者投诉和群众举报的经济案件快速分流、跟踪、督查和反馈处理结果；汇总、分析、管理和使用消费者咨询、投诉、举报数据，及时发布消费预警；对重大突发性损害消费者合法权益事件进行应急处置、协调调度和督办反馈。
（17）其他科室单位依据职责做好相关工作。

