判断经济形势最常用的统计指标有哪些

分析判断经济形势常常围绕以下四大目标进行：经济增长、充分就业、物价稳定、国际收支平衡。这四大目标相互联系、相互影响、相互制约，宏观调控的目的在于恰当处理这四方面的关系，寻求一个最佳平衡点。通过全面观察这四大指标，可以了解社会总供给和总需求变化，掌握经济运行的总体状况。
一、经济增长
经济增长通常是指在一个较长的时间跨度上，一个国家经济总产出或人均产出水平的持续增加。经济增长是一个宽泛、综合的概念，狭义的经济增长主要指国内生产总值（简称GDP）增长。国内生产总值是一个国家或地区的所有常住单位在一定时期内所生产的全部最终产品和服务的价值总和。GDP可以反映一个国家或地区的总体经济规模，GDP增长率可以反映经济总量的增长速度。经济增长可以从供给和需求两方面来反映。从供给端看，主要参考指标有农林牧渔业增加值、工业增加值、建筑业增加值、服务业增加值等；从需求端看，主要参考指标有社会消费品零售总额、固定资产投资、进出口总额等。
二、充分就业
充分就业，也称作完全就业，是经济学中的一个假设，是指在某一工资水平之下，所有愿意接受工作的人，都获得了就业机会。充分就业并不等于全部就业，在充分就业情况下，仍然会存在摩擦性失业和结构性失业。经济学家把在这种情况下的失业率称为自然失业率，有时被称作长期均衡的失业率或充分就业的失业率。我国经常用来衡量就业的指标有登记失业率、城镇调查失业率、就业人数以及城镇新增就业人数等。
三、物价稳定
作为反映社会总供求状况的“晴雨表”，物价是观察经济运行状况的重要方面。宏观调控的目标之一就是要维护物价稳定，即抑制通货膨胀、避免通货紧缩、维护币值稳定。货币的现实购买力大于产出供给，导致货币贬值，而引起的一段时间内物价持续而普遍的上涨现象，被称为通货膨胀，其实质是社会总需求大于社会总供给。衡量通货膨胀的常用指标有居民消费价格指数、工业生产者出厂价格指数、国内生产总值平减指数等。居民消费价格指数（CPI），反映了某一时期消费领域价格变动情况。工业生产者出厂价格指数（PPI），反映了某一时期生产领域价格变动情况。国内生产总值平减指数则反映了全社会物价总水平的变动情况。
四、国际收支平衡
国际收支平衡是指国际收支差额处于一个相对合理的范围内，既无巨额的国际收支赤字，又无巨额的国际收支盈余。一国国际收支的状况主要取决于该国进出口贸易和资本流入流出状况。国际收支平衡表是反映一定时期一个国家或地区同外国的全部经济往来的收支流量表，可以系统反映一国的国际收支状况、收支结构以及储备资产的变动情况。按照国际货币基金组织《国际收支手册》(第五版)，国际收支平衡表的标准组成包括两个基本部分:经常账户、资本和金融账户。除了国际收支平衡表，分析国际收支状况时通常还会用到进出口差额、外汇储备、人民币汇率等辅助指标。
五、分析宏观经济的新视角
[bookmark: _GoBack]党的十九大报告明确指出，中国特色社会主义进入了新时代，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。为适应我国发展阶段和社会主要矛盾的变化，要坚持从“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局出发，结合我国经济发展实际，及时完善宏观分析视角。分析研究经济形势不仅要注重总量分析，更要注重反映高质量发展的结构调整、动能转换、提质增效等情况。具体来看，结构分析主要从产业结构、需求结构、区域结构、城乡结构、收入分配结构等方面入手，常用的指标有三次产业增加值占国内生产总值的比重、三大需求贡献率、地区生产总值占全国的比重、常住人口城镇化率、城乡居民人均可支配收入之比等等。我国正处在转换增长动力的攻关期，要充分利用“三新”统计调查结果，分析新产业新业态新模式发展以及传统动能改造升级情况，常用的指标有科技进步对经济增长的贡献率，战略性新兴产业、装备制造业、高技术产业增加值及固定资产投资增长情况，战略性新兴服务业企业营业收入和利润总额增长情况，网上零售额、新登记市场主体、专利申请量增长情况等。判断经济运行状况还必须考察质量效益变化情况，常用的指标有全员劳动生产率，企业利润、财政收入、居民收入增长情况，单位国内生产总值能耗，单位国内生产总值二氧化碳排放强度，单位国内生产总值用水量，清洁能源消费量占比等。

