关于《禹州市人民政府关于调整禹州市城镇土地使用税土地等级及税额标准的方案》
的起草说明

城镇土地使用税是国家调节土地级差收入，提高土地使用效益、加强土地管理方面的重要。近年来，随着我市经济持续增长，城镇化进程持续加快，禹州市城镇土地使用税执行标准与经济发展现状相脱节的问题日渐显现。我们对我市城镇土地使用税进行了调研分析，现将有关情况汇报如下： 
一、现行征收标准及征收范围
（一）征收标准。目前禹州市执行的城镇土地使用税适用税额标准（城镇土地使用税每平方米年税额标准：县级市为0.9元至18元，县城、建制镇、工矿区为0.6元至12元）是根据2011年8月18日《许昌市人民政府关于调整禹州市城镇土地使用税土地等级划分标准的批复》（许政文〔2011〕75号）为依据确定的，2011年10月1日起执行，禹州市区以及建制镇、工矿区范围内土地划分为三个等级，一级土地每平方米年应纳税额为9元，二级土地每平方米年应纳税额为6元，三级土地每平方米年应纳税额为3元的标准。
（二）征收范围。目前禹州市执行的城镇土地使用税土地等级划分标准是根据2011年8月18日《许昌市人民政府关于调整禹州市城镇土地使用税土地等级划分标准的批复》（许政文〔2011〕75号）、2014年10月10日《许昌市人民政府关于调整禹州市工矿区区域范围及城镇土地使用税征收范围的批复》（许政文〔2014〕89号）调整确定的。现行征收范围：一级土地：城区内北至颍北大道、东至轩辕路、南至阳翟大道、西至三官冢路、韩城路（以上含道路两侧）的土地；二级土地：东至新东环路北段（含道路两侧、以颍河为界）向东南沿颍河至新南环路，南至新南环路（含道路两侧），西至新西环路（含道路两侧），北至新北环路（含道路两侧）以内、一级土地以外的土地；三级土地：未列入上述两个等级范围内，但归属于颍川街道、钧台街道、韩城街道、夏都街道的行政管辖区域以及禹州市产业集聚区内的陶瓷产业园等园区的土地，建制镇。工矿区：（煤矿）河南平禹煤电有限责任公司、河南省许昌新龙矿业有限责任公司、河南永锦能源有限公司（不包括公司本部）、禹州安泰煤业有限公司、许昌神火矿业集团有限公司、永城煤电控股集团有限公司、河南地方煤炭集团有限公司、国电（河南）长源煤业有限公司及其下属各工矿。（其他矿区）许昌龙岗发电有限责任公司、许昌禹龙发电有限责任公司、禹州市锦信水泥有限公司、天瑞集团禹州水泥有限公司浅井分公司及其下属各工矿。
二、现行文件执行中存在的问题
（一）土地等级税额标准文件更新调整滞后
自1988年11月1日全国开征城镇土地使用税以来，禹州市已有9年未再进行更新，随着经济社会发展及城市建设状况变化，禹州市土地等级税额标准及征收范围也需要根据社会发展情况进行更新调整。
（二）现行征收范围与实际经济发展状况不匹配
近年来，禹州高新技术产业开发区范围出现较大变化，神垕、苌庄、方山、鸿畅、无梁、火龙、浅井、古城等镇资源开采企业密集，加之2021年褚河由镇区调整为街道办事处，城镇土地使用税的征收范围与当前社会发展状况和经济状况不相符。
三、关于调整的目的
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]一是提高土地利用效益。适当扩大城镇土地使用税征收范围,增加用地成本,可以引导土地使用者合理使用土地,改变辖区范围内存在的占多用少、粗放利用、闲置浪费土地等现象，有利于进一步优化土地利用结构，提高土地利用效益，也有利于进一步贯彻落实国家加强土地宏观调控的措施，促进经济的健康发展。
二是推动税负公平。土地等级及税额标准依据区域经济繁荣程度、市政建设状况等因素确定，推动区域间土地等级和税额标准相对协调，实现条件相当的地区税负相当，提高税负水平与土地经济收益的匹配度。
三是保障税收收入。此次调整，着力解决目前土地使用税执行范围存在的问题，重点围绕土地征税范围、土地等级和税额标准进行调整。调整后，二、三级土地范围相应扩大，将有利于土地使用税收入的稳定。
[bookmark: _GoBack]四、调整内容说明
（一）土地等级税额标准
目前禹州市执行的城镇土地使用税适用税额标准，划分为三个等级，一级土地每平方米年应纳税额为9元，二级土地每平方米年应纳税额为6元，三级土地每平方米年应纳税额为3元的标准。与周边县市（长葛市城镇土地使用税标准为：一级土地每平方米年应纳税额为8元，二级土地每平方米年应纳税额为5元，三级土地每平方米年应纳税额为3元；登封市城镇土地使用税标准为：一级土地每平方米年应纳税额为9元，二级土地每平方米年应纳税额为6元，三级土地每平方米年应纳税额为3元；新密市城镇土地使用税标准为：一级土地每平方米年应纳税额为9元，二级土地每平方米年应纳税额为6元，三级土地每平方米年应纳税额为3元；）对比，符合实际发展需要，我市城镇土地使用税土地等级税额标准暂不调整。
（二）土地等级范围调整建议如下：（请示文件的主要内容）
1.一级土地
北至颍北大道、东至轩辕路、南至阳翟大道、西至三官冢路、韩城路（以上含道路两侧）范围内的土地。与之前相比没有变化。
2.二级土地，近年来中心城区、街道办范围变化较大，建议调整后的范围如下：
颍川街道、夏都街道、钧台街道、韩城街道、褚河街道行政区域内不在一级土地范围内的土地。
梁北镇：梁北社区、秦村社区、杨村社区、赵桥社区、余楼社区、砖桥社区、董村村、郭村村、半坡店村、罗坡村的应税土地。
郭连镇：党楼社区、水泉高社区、裴庄社区、马岗社区、后阎楼社区、太和社区、岗头李村的应税土地。
朱阁镇：大墙王社区南水北调干渠以南区域、席庄社区南水北调干渠以南区域的应税土地。
3.三级土地建议调整如下：
神垕镇：南大社区、东大社区、西大社区、北大社区、红石桥社区、青岗涧社区、翟村社区、关爷庙社区、温堂社区、杨岭社区、白家沟村、梁桥村、苗家湾村、罗王村、边沟村、郗庄村、槐树湾村、白峪村、于沟村、驻驾山村的应税土地。
鸠山镇：闵庄村、王村村、唐庄村、连庄村、赵沟村、范门村、赵庄村的应税土地。
方岗镇：昌王村、刘屯村、方东村、方南村、方北村、和沟村、段村的应税土地。
鸿畅镇：孟大沟村、贾湾村、朱东村、许家沟村、楼子赵村、鸿南村、鸿北村的应税土地。
郭连镇：郭西社区、郭东社区的应税土地。
范坡镇：范坡村、张刘村的应税土地。
顺店镇：顺东社区、顺南社区、顺西社区、顺北社区、南袁庄社区、毛吕村的应税土地。
苌庄镇：桑庄村、南苌庄村、杨圪垯村、苌庄村、柏村村、玩花台村、玩北村、毛栗沟村、杜家沟村、五坪村、石庙村、菜沟村、锁石沟村、长畛路村、函岭村、陈家门村、观岩村、党沟村、梨园沟村、郭楼村、石板河村、上王庄村、铁山村、葡萄寺村、于王沟村、九里山村、棠梨山村、缸瓷窑村、磨河村、尚秦村、孙河村的应税土地。
梁北镇：新峰社区、黑龙庙村、刘垌村的应税土地。
张得镇：大槐树赵村、影壁李村、新贺庄村的应税土地。
小吕镇：晁喜铺村、岗马村、小吕村、邮亭村、黄榆店村的应税土地。
无梁镇：无梁社区、郭庄社区、井王村、胡楼村、井李村、月湾村、小刘庄村、曹楼村、合庄村的应税土地。
古城镇：古城村、瓮厢村、大北村、小集村、唐凹村、李黄村、山连村、岗王村、龙屯村的应税土地。
火龙镇：火龙村、马寨村、葛村村、汪楼村、西王楼村、火山赵村、东贾楼村、西崔庄村、太和府楼村的应税土地。
文殊镇：文殊村、西马寨村、枣园村、北沟村、陈西村、陈南村的应税土地。
朱阁镇：大墙王社区南水北调干渠以北区域、席庄社区南水北调干渠以北区域、朱阁村、燕庄村、马厂村、吓水河村、北郝庄村、北张楼村，X008线（朱阁段）道路两侧各1000米以内的应税土地。
浅井镇：浅井村、扒村村，浅井镇境内彭花路以北区域的应税土地。
方山镇：申垌村、杏山坡村、井沟村、接官亭村、彭沟村、琉璃沟村、庄沟村、上庄村、三古垌村、响潭湾村、石匣沟村、方山村、西下庄村的应税土地。
花石镇：花南村、花北村的应税土地。
两个土地等级交叉的土地适用税额标准按较高级别税额标准征收。
执行起始时间建议：因城镇土地使用税属于按季申报征收，建议批复执行起始时间按整季度实行。
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