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关于在全市开展商场市场消防安全排查整治工作的通知
各乡镇人民政府，各街道办事处，市消防安全委员会有关部门：

为深刻汲取近期火灾事故教训，坚决消除商场市场火灾隐患，确保火灾形势持续稳定，市消防安全委员会办公室决定，自即日起至2022年12月底，在全市范围组织开展市场消防安全排查整治。

整治目标

通过此次排查整治，全面消除商场市场消防安全问题，最大限度地消除火灾隐患，坚决预防商场市场火灾事故的发生，建立长效机制，实现管理规范、隐患消除的目标。 

治理范围

全市各经营类商业场所，主要包括：

商场、商店、超市等商业经营场所。

集贸市场、批发市场等商业经营场所集中区域。

整治内容

1.消防安全主体责任落实。消防安全管理组织机构、制度是否健全，应急预案是否完善，是否定期组织针对性演练；消防安全责任人、管理人是否明确并履行消防安全职责；消防控制室人员是否持证上岗并落实24小时双人值班；是否落实日常防火巡查检查，如实登记巡查检查情况；从业人员是否掌握初期火灾扑救和应急疏散方法，能否正确使用常用灭火设施。

（二）建筑防火。建筑耐火等级、防火间距、防火分区等是否符合规范要求；是否违规停放车辆或设置障碍物堵塞、占用消防车通道；建筑外墙门窗上是否违规设置影响疏散逃生和灭火救援的广告牌、霓虹灯、电子显示屏等障碍物；是否违规采用易燃可燃夹芯材料彩钢板搭建建筑；是否采用易燃可燃材料作为顶棚或区域内分隔。

（三）消防安全重点部位。卖场、仓库（含各类中转仓库）、餐饮区、儿童活动场所、员工办公（住宿）场所、消防控制室、消防水泵房、变配电室、装卸货平台等消防安全重点部位是否落实严格的消防安全措施，开展日常消防安全巡查检查。

（四）安全疏散。疏散通道、安全出口是否保持畅通；安全疏散距离、宽度和疏散指示标志、应急照明等是否符合消防技术规范规定；防火门是否处于正常启闭状态；商住楼中商业部分与住宅部分的安全出口是否分开设置；楼梯首层是否直通室外；通向屋顶的楼梯出口是否锁闭；是否在楼梯间、走道、门厅等违规停放电动自行车、充电。

（六）消防设施。是否按规定设置消防水池、室外消火栓；是否按照规范设置消防设施和消防安全标志，并保持完好有效；是否存在遮挡消防设施现象；设有自动消防设施的单位是否与具备资质的维护保养机构签订合同，维保机构是否依法认真履责、每月开展对消防设施的维护保养。

（七）安全用火用电用气。电气线路敷设是否规范、是否老化，是否定期检测；是否违规使用电暖气、电磁炉、“热的快”、电炉、电热杯等大功率电器；是否私拉乱接线路、是否安装过载断电保护装置；经营电热毯、热水器等电热设备的商铺是否违规长时间试用；严禁存放销售易燃易爆危险品；餐饮食品加工区严禁违规存放、使用瓶装液化石油气、生物燃料、天然气等，是否定期清理油烟道；敞开式的食品加工区是否采用电加热设施。

（八）安全施工。是否违规在营业期间进行装修、装饰、改造施工；需要动用明火的，是否依法经过审批；施工区域是否与周围采取物理分隔措施；施工现场是否配备相应灭火器材；是否明确专人现场看护，并严格落实防范措施。

（九）住人留宿。是否违规设置员工集体宿舍；是否存在集生产、经营、住宿、仓储为一体的“三合一”、“二合一”现象。

（十）微型消防站建设。属于消防安全重点单位的商场市场，是否按标准建立微型消防站并具备扑救初起火灾的能力；其他单位是否建立志愿消防队伍。

工作要求

（一）提高认识。各乡镇（街道）、各有关部门要充分认识此次排查整治的重要性和必要性，进一步增强做好商场市场消防安全工作的责任感和紧迫感，紧密结合本辖区、本行业实际，全力以赴抓好落实，确保排查整治取得实效。
（二）落实责任。各乡镇（街道）、各有关部门领导要亲自安排、带队督导检查，推动工作落实，对排查发现的火灾隐患，要依法从严查处。对隐患严重、屡整不改的场所，要实施联合执法、联合查处。

（三）完善机制。要通过此次排查整治，澄清底数、摸清情况，找准存在的问题，制定出台针对性措施，坚决予以解决。要督促商场市场全面落实消防安全主体责任，落实消防安全管理制度，加强微型消防站建设，提高自防自救能力。要建立完善商场市场消防安全常态化排查、信息互通、联合治理、会商研判等工作机制，提升排查整治成效。
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